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1) Συγκράτηση των ανελαστικών δαπανών σε επίπεδα που να συνάδουν µε τις µεσοπρόθεσµες και µακροπρόθεσµες προοπτικές 
εσόδων της ∆ηµοκρατίας και όχι µε τους βραχυπρόθεσµους και µη  επαναλαµβανόµενους ρυθµούς αύξησης των κρατικών 
εσόδων. 

2) ∆ιατήρηση των συνολικών καθαρών πρωτογενών δαπανών στα επίπεδα που προβλέπονται από τους νέους κανόνες 
οικονομικής διακυβέρνησης της ΕΕ. Οι νέοι κανόνες συνεπάγονται πως, για την κάθε αύξηση, θα πρέπει να προκύπτει ισόποση 
εξοικονόµηση από άλλα κονδύλια. 

3) Ανάπτυξη και εισαγωγή πολιτικής διαχείρισης κόστους στην αγορά δικαιωµάτων εκποµπής ρύπων και  στην αγορά καυσίµων 
(ΑΗΚ).  
Λήψη πολιτικών αποφάσεων για αναβάθµιση της διευθυντικής δυναµικής του οργανισµού στη βάση των ευρηµάτων  και 
εισηγήσεων του ∆ΝΤ. 

4) Η οποιαδήποτε επέκταση της χρηµατοδότησης των νοσηλευτηρίων του ΟΚΥπΥ, να συνοδεύεται µε αυστηρό χρονοδιάγραµµα 
και οδικό χάρτη παραδοτέων στη βάση του Σχεδίου ∆ράσης, ως προϋπόθεση  για µελλοντικές νέες χρηµατοδοτήσεις, ούτως 
ώστε τα χρονοδιαγράµµατα να είναι «σκληρά» και δεσµευτικά. 
Η επέκταση της χορηγίας µετά την 31η Μαΐου 2025, να γίνει αποδεκτή από την κυβέρνηση και τη Βουλή    των Αντιπροσώπων, 
µόνο εάν υποβληθεί ρητή και αμετάκλητη καταληκτική ηµεροµηνία αυτονόµησης. 

5) Υπολογισµός των υποχρεώσεων της ∆ηµοκρατίας σε σχέση µε το Κλίµα και την Ενέργεια στις προβλεπόμενες δαπάνες.  

Αντί για αγορά δικαιωµάτων («πρόστιµα») θα ήταν προτιµότερο τα ίδια  ή αντίστοιχα ποσά να δαπανηθούν για  υποδοµές 
και δράσεις προς επίτευξη στόχων και µακροπρόθεσµο όφελος. 

6) Λήψη πολιτικής απόφασης µε εντολές στην κρατική µηχανή για την ολοκληρωµένη συλλογή στοιχείων τα οποία θα µπορούν 
να υποστηρίξουν την ανάπτυξη πολιτικών επιλογών οι οποίες να ενισχύουν το θετικό αποτύπωμα των ξένων επιχειρήσεων 
στην Κύπρο και ταυτόχρονα να στηρίζουν την µονιµότητα των εν λόγων Άµεσων Ξένων Επενδύσεων στην κυπριακή οικονοµία. 
Τα εν λόγω, σήµερα ανεπαρκή, στοιχεία, αφορούν ιδιαίτερα στις εισροές από την Ουκρανία, και  δευτερευόντως, το Ισραήλ. 

7) Στις περιπτώσεις όπου θα κριθεί απαραίτητη µια αλλαγή πολιτικής, υιοθέτηση νέας πολιτικής ή άλλη πολιτική πράξη που 
συνεπάγεται νέες δαπάνες, αυτή θα πρέπει να συνοδεύεται µε ταυτόχρονη και παράλληλη ανακοίνωση για αντίστοιχη 
εξοικονόµηση σε άλλες γραµµές του Προϋπολογισµού. 

8) Υιοθέτηση Επενδυτικής Πολιτικής και πολιτικής διαχείρισης των προσωρινών πλεονασμάτων του ΤΚΑ. 

9) Εισαγωγή της αίσθησης του κατεπείγοντος στην υλοποίηση δεσµεύσεων για το Σχέδιο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας 
(ΣΑΑ). 

10) Ψηφιακή µετάβαση της κρατικής µηχανής και εκσυγχρονισµός διαδικασιών του δηµοσίου στη βάση βέλτιστων πρακτικών. 
Έναρξη το συντοµότερο προγράµµατος ψηφιοποίησης και αναθεώρησης διαδικασιών της κρατικής µηχανής, µε στόχο το 
κόστος που επωµίζεται η κοινωνία για τη συντήρησή της, να συνάδει µε τα οφέλη που αποκοµίζει.  

11) Aντιµετώπιση του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών (Current Account) ως προτεραιότητα, και εισαγωγή εντός του 2024 
σφαιρικής και ολοκληρωµένης πολιτικής για αντιµετώπιση του θέµατος, προς αντικατάσταση των κατακερµατισµένων, 
αλληλοσυγκρουόµενων και χωρίς συνοχή πολιτικών. 



Έγκριση Έκθεσης 
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Η Ενδιάµεση Έκθεση 2024 εγκρίθηκε οµόφωνα από το ∆ηµοσιονοµικό Συµβούλιο  Κύπρου στις 25.07.2024.  

 

Το ∆ηµοσιονοµικό Συµβούλιο εκφράζει τις ευχαριστίες του στη Γραµµατεία  για την συνεισφορά της στην ετοιµασία της 
Έκθεσης. 

 
 
 
 
 
 
 

…………………………………………                                                …………………………………………… 
 

Μιχάλης Περσιάνης                                                                                              Μάριος Ζαχαριάδης 

Πρόεδρος                                                                                                    Μέλος 
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1. Μακροοικονοµικές Παρατηρήσεις 
 

Ανάπτυξη 

Η οικονοµία παρουσιάζει συνεχιζόμενη δυναµική, η οποία συντηρείται από την αυξηµένη επενδυτική δραστηριότητα 
σε συνδυασµό και µε την διατήρηση της ιδιωτικής κατανάλωσης.  Η οικονοµία καταγράφει δυναµική ανάπτυξης 
σηµαντικά υψηλότερη από εκείνη της υπόλοιπης ευρωζώνης, ενώ οι συνθήκες πλήρους απασχόλησης βρίσκονται σε 
τροχιά διατήρησης για το υπόλοιπο του έτους. Η εκτίμηση του Υπουργείου Οικονομικών για ανάπτυξη στο 3% συνάδει 
με τις εκτιμήσεις ανεξάρτητων θεσμών και φορέων. Παρά το γεγονός ότι υφίστανται κίνδυνοι για την ανάπτυξη, η 
εκτίμηση δεν κρίνεται ως μη ρεαλιστική.  
 
Παρά τις δυσκολίες που εµφανίζονται στα νοικοκυριά, όπου το διαθέσιµο εισόδηµα παρουσιάζει τάσεις µείωσης, 
σηµειώνεται πως η καταναλωτική ζήτηση παραµένει σταθερή. Οι αυξηµένες πιέσεις που έχουν δηµιουργηθεί λόγω 
της σχετικής στασιµότητας των εισοδηµάτων έναντι της γενικευµένης αύξησης τιµών τα τελευταία δύο χρόνια, δεν 
δείχνουν  να έχουν µειώσει σηµαντικά την πρόθεση κατανάλωσης, η οποία εµφανίζει σηµάδια σταθεροποίησης. 
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Σηµαντική ένδειξη αποτελεί η αυξηµένη ζήτηση των εγχώριων νοικοκυριών για καταναλωτικά δάνεια και η αυξητική 
τάση στην παραχώρηση των εν λόγω δανείων από το τραπεζικό σύστηµα. Σηµειώνεται πως οι καταναλωτικές 
πιστώσεις παρουσιάζουν αυξητική τάση τους τελευταίους µήνες, µε αποτέλεσµα, από τη µια να συντηρείται η 
καταναλωτική τάση των νοικοκυριών, από την άλλη όµως να αναπτύσσονται ανισορροπίες στην ανάπτυξη, η οποία 
εν µέρει συντηρείται µέσα από μικρή αύξηση στο συνολικό χρέος των νοικοκυριών.  
 
Η αναµενόµενη ανάκαµψη των πραγµατικών διαθέσιµων εισοδηµάτων των νοικοκυριών τους επόµενους 24 µήνες, 
ενθαρρύνει την εκτίµηση πως η ιδιωτική ζήτηση στην οικονοµία θα αντέξει την µερική αύξηση του καταναλωτικού 
χρέους, ιδίως αν συνυπολογιστεί η επιβράδυνση στα στεγαστικά δάνεια, τα οποία σε γενικές γραµµές είναι 
µεγαλύτερα (σε ποσό), σε σχέση µε τα καταναλωτικά1. Η στροφή, ωστόσο, προς τα καταναλωτικά δάνεια, παρόλο 
ότι αντισταθμίζεται από την μείωση των στεγαστικών δανείων, υπονοεί επιδείνωση της διάρθρωσης του ιδιωτικού 
χρέους, ιδίως αν υπολογιστεί ότι οι καταναλωτικές πιστώσεις δεν δημιουργούν ενεργητικά για τα νοικοκυριά.  

 

 

 
1 Η μείωση των στεγαστικών δανείων συγκρατεί το συνολικό χρέος των εγχώριων νοικοκυριών, παρά την αύξηση των καταναλωτικών 
πιστώσεων. 
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Γενικότερα, συµφωνούµε µε την εκτίµηση της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου πως η ιδιωτική ζήτηση αναµένεται να 
καταγράψει µικρή επιβράδυνση, να παραµείνει, όµως, σηµαντικός παράγοντας αύξησης του ΑΕΠ2. Σηµειώνεται πως, 
παρά την αυξητική πίεση που ασκεί στα επίπεδα τιµών, η παραχώρηση της ΑΤΑ έχει επίσης συµβάλει µερικώς στην 
τόνωση  της ιδιωτικής ζήτησης, ιδίως στο λιανικό εµπόριο και τις εισαγωγές. Η µικρή αύξηση των πραγµατικών µισθών 
µετά από την στασιµότητα που παρατηρήθηκε µετά το 2014, έχει επίσης τονώσει την ιδιωτική κατανάλωση.   

Έτσι, η εγχώρια ζήτηση αν και σχετικά υποτονική κάτω από τις πιέσεις που αναφέρονται πιο πάνω, αναµένεται να 
διατηρηθεί σε θετικό έδαφος. 

 

 
 
 

 
2 https://www.centralbank.cy/el/announcements/projections-18-06-2024 

-15.0

-10.0

-5.0

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

Λιανικό Εμπόριο (δείκτης όγκου, Δ% αντίστοιχη περσινή περίοδο)
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία

Λιανικό Εμπόριο εκτός οχημάτων Λιανικό Εμπόριο εκτός
οχημάτων και καυσίμων

Λιανικό Εμπόριο Καυσίμων

-4

-2

0

2

4

6

8

10

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028

Εγχώρια Ζήτηση (Δ%)
Πηγή: EIU

https://www.centralbank.cy/el/announcements/projections-18-06-2024


10 

 

 

 
 

 
 

 

Στην διατήρηση των ρυθµών ανάπτυξης συµβάλλει επίσης η αυξηµένη οικονοµική δραστηριότητα όσον αφορά στις 
επενδύσεις. Παρόλες τις ενδείξεις για επιβράδυνση των συναλλαγών σε ακίνητα, µεταξύ των οποίων είναι και η 
µείωση των κρατικών εσόδων κατά  11.3% από τον φόρο κεφαλαιουχικών κερδών3, καταγράφονται σηµαντικές ενδείξεις 
για την αύξηση της επενδυτικής δραστηριότητας στην Κύπρο4. 

 

 

 
 

 
3 Στοιχεία Υπουργείου Οικονομικών, Ιαν-Μάης 2024/Ιαν-Μάης 2023. 
4 https://www.centralbank.cy/el/announcements/projections-18-06-2024 
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Επιπλέον, σηµειώνουµε την αυξητική τάση στον επιχειρηµατικό δανεισµό τους τελευταίους µήνες. Τα στοιχεία της 
Κεντρικής Τράπεζας καταγράφουν αυξητική τάση στα καθαρά νέα δάνεια προς επιχειρήσεις, τόσο µικρές και 
µικροµεσαίες, όσο και µεγαλύτερες. Την τελευταία διετία, τα δάνεια άνω του 1 εκατ. ευρώ προς επιχειρήσεις 
συνεχίζουν την ελαφρώς  αυξητική τους τάση, παρά τις φυσιολογικά µεγάλες διακυµάνσεις στα µηνιαία στοιχεία. 
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Τεκµηριώνεται, έτσι, η εκτίµηση πως αρκετά µεγάλα ιδιωτικά έργα έχουν πλέον φτάσει σε φάση ωρίµανσης, ενισχύοντας 
την οικονοµική δραστηριότητα. Η ολοκλήρωση των µεγάλων έργων που έχουν ωριµάσει προς υλοποίηση, σε 
συνδυασµό και µε την επιτάχυνση της υλοποίησης των σχεδιασµών του Σχεδίου Ανθεκτικότητας και Ανάπτυξης, θα 
αποτελέσουν κλειδί για την διατήρηση των ρυθµών ανάπτυξης τους επόµενους 18 µήνες. 
 
Αντίστοιχη τάση καταγράφεται και στα µικρότερα δάνεια, κάτω του 1 εκατ. ευρώ προς επιχειρήσεις, ενισχύοντας την 
εκτίµηση πως η οικονοµική δραστηριότητα και δη οι επιχειρηµατικές επενδύσεις συνεχίζουν να αυξάνονται, κάτι που 
επίσης τεκµαίρεται και από τα φορολογικά έσοδα του α’ πενταµήνου για το 2024.  

 
Σηµειώνεται, παράλληλα, η προοπτική που δηµιουργείται, τόσο από αυτοχρηµατοδοτούµενα  έργα ιδιωτικών 
επενδύσεων, όσο και από την δυνητική επιτάχυνση των έργων που σχετίζονται µε την ψηφιακή και την πράσινη 
ανάπτυξη. 
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Πρέπει να σηµειωθεί πως, αν η ∆ηµοκρατία εισακούσει τις 
Συστάσεις του Συµβουλίου5 οι οποίες περιλαµβάνουν την άµεση 
ενίσχυση της διοικητικής ικανότητας µε στόχο την επιτάχυνση της 
υλοποίησης των προϋποθέσεων για τα έργα που σχετίζονται µε το 
Σχέδιο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας6, η εκτίµηση για την 
ανάπτυξη του 2025 και 2026 θα πρέπει να αναθεωρηθεί προς τα 
πάνω. 

 
Σηµειώνεται πως, εκ πρώτης όψεως, τα στοιχεία που αφορούν στην αγορά εργασίας επίσης συγκλίνουν προς το 
συµπέρασµα πως η επενδυτική και επιχειρηµατική δραστηριότητα διατηρούν ικανοποιητική δυναµική, η οποία 
µεταφράζεται σε θέσεις εργασίας και σε οικονοµική ανάπτυξη. Σηµειώνουµε επίσης τα αυξηµένα κρατικά έσοδα από 
τις Κοινωνικές Ασφαλίσεις, καθώς και τους φόρους εισοδήµατος από υπαλλήλους.  
 
Πιο εντυπωσιακή είναι η αύξηση των κρατικών εσόδων από τον φόρο εισοδήµατος των αυτοεργοδοτούµενων. Παρόλο 
ότι το εν λόγω ποσό δεν κρίνεται ως δηµοσιονοµικά σηµαντικό, αποτελεί σηµαντική ένδειξη, είτε δραµατικής αύξησης 
στην εν λόγω δραστηριότητα, είτε ουσιαστικής βελτίωσης της φοροεισπρακτικής δυνατότητας7. Ωστόσο, νεότερα στοιχεία 
θα είναι απαραίτητα προτού γίνουν                  ασφαλείς εκτιµήσεις σε σχέση µε την ανεργία. 
 
Όσον αφορά στις εξαγωγές, ο τουρισµός καταγράφει σηµαντική ανθεκτικότητα απέναντι στη µαζική επιδείνωση που 
σηµειώνεται στις εξωγενείς συνθήκες. Παρά την µερική επιδείνωση            των πιέσεων που δέχεται η αλυσίδα τροφοδοσίας 
της παγκόσµιας αγοράς,  ασκώντας πίεση στις τιµές ναύλων και γενικότερα του εµπορίου, οι συνθήκες εξακολουθούν 
να προκαλούν ανησυχίες. Ο σχετικός δείκτης πιέσεων που έχει αναπτύξει η Fed της Νέας Υόρκης,  παραµένει σε 
αρνητικό έδαφος. 

 
 

 
 

 

 
5 https://ec.europa.eu/economy_finance/country-specific-recommendations-database/ 
6 https://commission.europa.eu/document/download/1cd6f7f4-63d8-4f3a-9468-9a767a6dd9cf_en?filename=com_2024_613_1_en.pdf 
7 Βλ. Ένθετο: Μείωση Φορολογικού Κενού 
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Πέρα από τα ζητήµατα ασφαλείας και την επίδραση που έχουν οι γεωπολιτικές εξελίξεις στην ζήτηση από χώρες της 
Μέσης Ανατολής, της Ανατολικής Ευρώπης και το Ισραήλ, σηµειώνεται και η µακροοικονοµική επιδείνωση σε 
σηµαντικές αγορές όπως είναι το Ηνωµένο Βασίλειο, η Πολωνία και η Γερµανία. 
 
Έτσι, η συγκράτηση των επιδόσεων του τουρισµού, σύµφωνα µε τα πρώτα στοιχεία της καλοκαιρινής περιόδου, µπορεί 
να θεωρηθεί ως επιτυχία για τον κλάδο, µε τη σηµαντική  συµβολή και της συµφωνίας µεταξύ της βιοµηχανίας και του 
Υπουργείου Εργασίας για την εισαγωγή καταρτισµένου προσωπικού προς αντιµετώπιση των υψηλών ποσοστών κενών 
θέσεων, τα οποία έφτασαν στο 7.3% στο τέλος της Άνοιξης. 
Πέρα από τον τουρισµό, αυξηµένες εξαγωγές καταγράφονται και στις υπηρεσίες, µε τις υπηρεσίες τεχνολογίας να 
σηµειώνουν σηµαντική επιτάχυνση σε αντιστάθµισµα των πιέσεων που δέχονται οι εξαγώγιµες υπηρεσίες των 
λογιστικών και νοµικών υπηρεσιών. Μέρος της αύξησης των εξαγωγών στον τοµέα της τεχνολογίας, προέρχεται από τις 
κατά τα άλλα αρνητικές    γεωπολιτικές εξελίξεις οι οποίες έχουν ενθαρρύνει την µετοίκηση στην Κύπρο επιχειρήσεων-
κυρίως τεχνολογίας- από το Ισραήλ και την Ουκρανία8. 
 
Πρέπει, ωστόσο, να σηµειωθεί πως οι δείκτες ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας συνεχίζουν να καταγράφουν πιέσεις, 
κυρίως λόγω της επίδρασης που είχε η ΑΤΑ, σε συνδυασµό µε την διάχυση των πιέσεων από το κόστος ενέργειας στο 
σύνολο της οικονοµίας και δη στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, στο διαθέσιµο εισόδηµα των νοικοκυριών αλλά και στην 
εθνική αποταµίευση.  
 
Παρά τη βελτίωση σε σχέση µε την περίοδο πριν το 2018, η αύξηση στην Σταθµισµένη Πραγµατική Συναλλαγµατική 
Ισοτιµία (REER), συνεπάγεται απώλεια ανταγωνιστικότητας, καθώς τα εξαγώγιµα προϊόντα της Κύπρου 
(περιλαµβανοµένου και του τουρισµού) σταδιακά καθίστανται ακριβότερα σε σχέση µε τις εισαγωγές. 
 

 

 
8 Βλ. Ένθετο: Συλλογή Στοιχείων για εισροές (Ουκρανία, Ισραήλ) 
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Το ∆ηµοσιονοµικό Συµβούλιο επαναλαµβάνει την έκκληση του για συλλογή 
και παρακολούθηση των στοιχείων που αφορούν στην εισροή ατόµων, 
κεφαλαίων και επιχειρήσεων από τις εν λόγω χώρες. Σήµερα, η ∆ηµοκρατία 
αδυνατεί να συλλέξει δηµογραφικά, επιχειρηµατικά, καταναλωτικά και άλλα 
στοιχεία που αφορούν στις εισροές από το Ισραήλ και την Ουκρανία. Μόνο µε 
τη συλλογή και  ανάλυση  ικανοποιητικών στοιχειών, θα µπορεί να αναπτυχθεί 
ικανή πολιτική διαχείρισης, τόσο της ίδιας της εισροής, όσο και του κίνδυνου   
που δηµιουργείται µε µια δυνητική αντιστροφή των εισροών, ιδίως στην 
περίπτωση της Ουκρανίας9. 

 

 
9 Σημείωμα ΔΣΚ: «Το τέλος του πολέμου στην Ουκρανία και πιθανές επιπτώσεις για την κυπριακή οικονομία». Εμπιστευτικό, 8 Μαρτίου 
2024, Βλ. Ένθετο: Συλλογή Στοιχείων για εισροές (Ουκρανία, Ισραήλ) 
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Ωστόσο, πρέπει να σηµειωθεί πως, παρά την καλή επίδοση των εξαγωγών από τον τουρισµό   και τις υπηρεσίες 
τεχνολογίας, οι συνολικές εξαγωγές δεν καταγράφουν ικανοποιητικές επιδόσεις και σύµφωνα µε τα µέχρι σήµερα  
διαθέσιµα στοιχεία, πολύ πιθανόν η συµβολή των καθαρών εξαγωγών στο ΑΕΠ να είναι αρνητική. 
 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 

Η πιο πάνω εικόνα επιδεινώνει την κατάσταση που αφορά το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών , το οποίο αποτελεί 
σοβούσα κρίση στην ισορροπία της οικονοµίας και για την  οποία θα πρέπει να αρχίσει όσο το συντοµότερο ο 
σχεδιασµός πολιτικής. 

Τo χρόνια αρνητικό ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών είναι µια από τις σηµαντικότερες µακροοικονοµικές ανισορροπίες 
της κυπριακής οικονοµίας, η οποία θα πρέπει άµεσα να αποτελέσει αντικείµενο σχεδιασµού πολιτικής10 . 

Το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών επηρεάζεται αρνητικά από την κατανάλωση, τις κρατικές δαπάνες, και τις 
επενδύσεις -ιδιαίτερα όταν αυτές δεν είναι παραγωγικές και όταν οι αποδόσεις τους δεν επανεπενδύονται στην 
οικονοµία. Ένα αρνητικό ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών που προκύπτει από παραγωγικές επενδύσεις δεν αποτελεί 
από µόνο του πρόβληµα αφού τέτοιες επενδύσεις θα τείνουν να αυξάνουν την παραγωγή για µεγάλο χρονικό διάστηµα 
καθιστώντας και το φαινόµενο του αρνητικού ισοζυγίου παρωδικό.  

Τα αίτια για το χρόνιο αρνητικό ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών της Κύπρου  θα πρέπει να αναζητηθούν στην ύπαρξη 
µη ιδιαίτερα παραγωγικών επενδύσεων των οποίων, επιπρόσθετα, οι αποδόσεις πιθανόν να µην επανεπενδύονται στην 
οικονοµία, καθώς και στην χαµηλή εθνική αποταµίευση που είναι απότοκο της έλλειψης κινήτρων για αποταµίευση και 
των κατά καιρούς σχετικά ψηλών κρατικών δαπανών. 

Βασικός παράγοντας που επηρεάζει το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών είναι η εθνική αποταµίευση, συναποτελούµενη 
από την αποταµίευση του κράτους και των νοικοκυριών. Ενώ τα κρατικά πλεονέσµατατα είναι υποβοηθητικά, η χαµηλή 
ιδιωτική αποταµίευση συνάδει      µε το χρόνια αρνητικό ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών στην περίπτωση της Κύπρου. 

Πολιτικές που ενθαρρύνουν την ιδιωτική αποταµίευση θα είχαν ευεργετικά αποτελέσµατα για το ισοζύγιο τρεχουσών 
συναλλαγών. Είναι σηµαντικό να τονιστεί πως αυτή την στιγµή υπάρχουν αντικίνητρα για την αποταµίευση όπως η 
φορολόγηση των εσόδων από τόκους για      τραπεζικές καταθέσεις, ενώ τα καταθετικά επιτόκια στην Κύπρο βρίσκονται 
σε σχετικά χαµηλά επίπεδα σε σύγκριση  µε άλλες χώρες της Ευρωζώνης λόγω και του χαµηλού επιπέδου ανταγωνισµού 
που επικρατεί στο κυπριακό τραπεζικό σύστηµα.  

Σύµφωνα µε την έκθεση του ∆ΝΤ τον Μάϊο του 202411, η µετάδοση του επιτοκίου της ΕΚΤ στα καταθετικά επιτόκια στην 

Κύπρο ήταν χαµηλότερη και πιο αργή από τις άλλες χώρες της Ευρωζώνης. Ως εκ τούτου, πολιτικές που ενθαρρύνουν 
τον ανταγωνισµό στο κυπριακό τραπεζικό σύστηµα θα είχαν τα ίδια ευεργετικά αποτελέσµατα για την ιδιωτική 
αποταµίευση και το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών όπως και τα φορολογικά κίνητρα για αποταµίευση. 

Σηµαντικό ρόλο προς αυτή την κατεύθυνση θα είχε και η ενίσχυση της σήµερα ρηχής κεφαλαιαγοράς. 

Όσον αφορά στις εξαγωγές, η εξωτερική ζήτηση συνεχίζει να είναι υποτονική µετά την σηµαντική αύξηση εσόδων το 
2023 λόγω της ανάκαµψης από τις συνθήκες πανδηµίας. Έτσι, τα έσοδα δείχνουν στασιµότητα σε σχέση µε το 2023. 

Οι επιδόσεις στον τουρισµό, κάτω και από την ανακούφιση που έχει προσδώσει η συµφωνία  µεταξύ του Υπουργείου 
Εργασίας και των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων σε σχέση µε τη διαχείριση της εισαγωγής εργατικού δυναµικού, 
αποτέλεσαν κλειδί για την συγκράτηση των εσόδων από τις εξαγωγές. 

Ταυτόχρονα, ο τοµέας των υπηρεσιών, και δη οι υπηρεσίες που σχετίζονται µε την τεχνολογία, έχουν σηµειώσει 
σηµαντική αύξηση σύµφωνα µε τις πρώτες ενδείξεις για το 2024. Σύµφωνα µε στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας, οι εν 
λόγω υπηρεσίες κατέγραψαν αύξηση µεριδίου στις εξαγωγές, από 21% για την περίοδο 2021-2019, σε σχεδόν 40% το 
202312,     καλύπτοντας έτσι σηµαντικό µέρος των απωλειών από την µείωση των εξαγωγών από παραδοσιακά δυναµικές 
εξαγώγιµες υπηρεσίες (πχ νοµικές, λογιστικές). 

 

 
10 https://www.fiscalcouncil.gov.cy/gr/enhmerwsh/nea-kai-anakoinwseis 
11 IMF Country Report No. 24/138 
12 https://economy-finance.ec.europa.eu/document/download/283a935a-e8b0-4b6b-826c-018d79d16859_en?filename=ip237_en.pdf  

https://www.fiscalcouncil.gov.cy/gr/enhmerwsh/nea-kai-anakoinwseis
https://economy-finance.ec.europa.eu/document/download/283a935a-e8b0-4b6b-826c-018d79d16859_en?filename=ip237_en.pdf
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Συµφωνούµε µε την εκτίµηση της Κεντρικής Τράπεζας και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής πως  οι καθαρές εξαγωγές θα 
ασκήσουν πτωτική πίεση στο ΑΕΠ13, αλλά µε ταυτόχρονη ενίσχυση  της δυναµικής που έχει η οικονοµία για την 
επέκταση κύκλου εργασιών από επιχειρήσεις που ασχολούνται µε τον τοµέα της τεχνολογίας και οι οποίες έχουν 
εγκατασταθεί στην Κύπρο τους τελευταίους 24 µήνες.  

Σηµειώνουµε, ωστόσο, τον κίνδυνο απότοµης αντιστροφής της εν λόγω τάσης εντός των επόµενων 24 µηνών, λόγω 
γεωπολιτικών εξελίξεων, κάτι που θα επιδείνωνε περαιτέρω την εικόνα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, παρά 
την ανακούφιση που θα προσέδιδε στην απώλεια πρωτογενούς εισοδήµατος λόγω µειωµένου επαναπατρισµού 
κερδών από ξένες εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην Κύπρο. 

 

Ως προς το συγκεκριµένο ζήτηµα, επαναλαµβάνουµε την ανάγκη 
συγκέντρωσης στοιχείων τα οποία θα µπορούν να υποστηρίξουν 
την ανάπτυξη πολιτικών επιλογών οι οποίες να ενισχύουν το θετικό 
αποτύπωµα των ξένων επιχειρήσεων στην Κύπρο και ταυτόχρονα 
να στηρίζουν την µονιµότητα των εν λόγω Άµεσων Ξένων 
Επενδύσεων στην κυπριακή οικονοµία στον βαθµό που αυτές 
κρίνονται ως παραγωγικές14.  

 

Η ενίσχυση της σήµερα ρηχής κεφαλαιαγοράς θα αποτελέσει κλειδί προς αυτό τον στόχο, αλλά θα πρέπει να προηγηθεί 
στοχευµένη βελτίωση της σήµερα ανεπαρκούς συλλογής στοιχείων, η οποία αφήνει την ∆ηµοκρατία σε καθεστώς 
άγνοιας και εποµένως σε αδυναµία ανάπτυξης πολιτικής για την προστασία της οικονοµίας από το αυξηµένο ρίσκο 
αντιστροφής των ροών, ιδιαίτερα όταν αυτές αφορούν παραγωγικές επενδύσεις. 

 
 
 

Πληθωρισµός 

Ο πληθωρισµός συνεχίζει να καταγράφει σταδιακή υποχώρηση, κυρίως λόγω της υποχώρησης των εξωγενών 
πιέσεων που σχετίζονται µε την προσφορά, σε συνδυασµό και µε τις επιδράσεις της νοµισµατικής πολιτικής. 

Ωστόσο, σηµειώνουµε πως η διαδικασία διάχυσης των πιέσεων δεν δείχνει να έχει ολοκληρωθεί καθώς µη 
εµπορεύσιµες υπηρεσίες, όπως η εστίαση, συνεχίζουν να καταγράφουν ρυθµούς πληθωρισµού που είναι 
υψηλότεροι, τόσο σε σχέση µε την γενικότερη τάση εντός της ευρωζώνης, όσο και σε σχέση µε τις εγχώριες 
πληθωριστικές  πιέσεις. 

Όσον αφορά στην εστίαση, οι ρυθμοί πληθωρισμού παραμένουν υψηλότεροι του 5.8%15, ενώ για τις υπηρεσίες 
κοινωνικής φροντίδας και προστασίας ήταν στο 4.5%. Πέρα από τις µη εµπορεύσιµες υπηρεσίες, οι τιµές ορισµένων 
τροφίµων (φρούτα και λαχανικά, που καταγράφουν ρυθµό 7.7%), καυσίµων (10.6%), και µεταφορών (10.9%) 
συνεχίζουν επίσης να ασκούν πιέσεις στο γενικό επίπεδο τιµών. Οι πληθωριστικές πιέσεις στους πιο πάνω τοµείς 
των υπηρεσιών αναµένεται πως θα συνεχιστούν λόγω και της διατήρησης της καταναλωτικής ζήτησης σε ψηλά 
επίπεδα.  

 

 

 

 
13 https://www.centralbank.cy/el//announcements/projections-18-06-2024 
14 Βλέπε Ένθετο: Συλλογή Στοιχείων για εισροές (Ουκρανία, Ισραήλ)  
15 https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/PRC_HICP_MANR__custom_12048567/default/table?lang=en 

https://www.centralbank.cy/el/announcements/projections-18-06-2024
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/PRC_HICP_MANR__custom_12048567/default/table?lang=en
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Όσον αφορά στον δοµικό πληθωρισµό (εξαιρουµένης της ενέργειας και των τροφίµων), αναµένεται να κινηθεί 
χαµηλότερα σε σχέση µε τον συνολικό δείκτη. Τον Ιούνιο, ο συνολικός πληθωρισµός ανήλθε σε 3.1% σε σχέση µε 2.5% 
στο σύνολο της Ευρωζώνης.  

Εξαιρουµένης της ενέργειας και των τροφίµων, ο ρυθµός ανήλθε σε 2.5% (2.9% στην ευρωζώνη). Η εικόνα αυτή 
αναµένεται πως θα συνεχιστεί, µε τον δοµικό πληθωρισµό να είναι χαµηλότερος σε σχέση µε τον γενικό δείκτη. Η 
αναµενόµενη διατήρηση της διαφοράς µεταξύ του συνολικού και του δοµικού πληθωρισµού, αποδίδεται στον 
συνδυασµό, αφενός της επίδρασης της νοµισµατικής πολιτικής που ακολουθεί η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και 
αφετέρου στην συνεχιζόµενη αυξητική πίεση που καταγράφεται, κυρίως στις µη εµπορεύσιµες υπηρεσίες.  

Συµφωνούµε µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή πως η ΑΤΑ έχει ασκήσει αυξητικές πιέσεις, τόσο στην κατανάλωση, όσο και 
στον δοµικό πληθωρισµό. Επιπλέον, η αυξητική τάση -έστω και µικρή- των πραγµατικών µισθών µετά από µια δεκαετία 
χαµηλής ενίσχυσης, τόσο των µισθών, όσο και της παραγωγικότητας, συµβάλλει στην άσκηση πιέσεων σε κατηγορίες 
όπως είναι οι µη εµπορεύσιµες υπηρεσίες16 και προϊόντα µικρού κόστους αλλά καθηµερινής χρήσης (όπως είναι τα 
φρούτα και λαχανικά, καύσιµα και µεταφορές)1718. 

Σηµειώνουµε µε ανησυχία την συνέχιση της αυξητικής τάσης σε τιµές υπηρεσιών κοινωνικής προστασίας, όπως είναι 
η κατ'οίκον φροντίδα ηλικιωµένων και ΑΜΕΑ, οι οίκοι και οι κηδείες, όπου η ανελαστική ζήτηση πιθανόν να καθιστά 
δυνατή την αύξηση του ποσοστού κέρδους των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σε αυτούς τους τοµείς πέραν 
από τις αυξήσεις στο κόστος παροχής υπηρεσίων (π.χ. µισθολόγιο και ενέργεια). Παρόλο ότι οι συγκεκριµένες αυξήσεις 
δεν µεταφράζονται σε δηµοσιονοµική ή µακροοικονοµική πίεση, η κοινωνική διάσταση τους είναι σηµαντική και 
ελλείψει µέτρων, αυξάνεται η πίεση για πολιτική αντίδραση προς στήριξη των κοινωνικών οµάδων που πλήττονται. Ενώ 
αυτή η στήριξη είναι απαραίτητη, την ίδια ώρα ενισχύεται το πολιτικό ρίσκο για την λήψη αποφάσεων που ενδέχεται 
να προκαλέσουν µακροοικονοµικές στρεβλώσεις.  

 

 
16 Ευρωπαϊκό Εξάμηνο, Cyprus Country Report 2024 
17 Πρέπει, όμως, να σημειωθεί πως αυτές οι τάσεις, εκτός από τον πληθωρισμό, ασκούν αυξητική πίεση και στην οικονομική ανάπτυξη 
18 Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή 
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2. ∆ηµοσιονοµικές Παρατηρήσεις 
 

∆ηµόσια Οικονοµικά 

Κάτω από το νέο πλαίσιο οικονοµικής διακυβέρνησης της ΕΕ, ο ρυθµός αύξησης των καθαρών πρωτογενών δαπανών 
καθίσταται ο κεντρικός δείκτης παρακολούθησης της      δηµοσιονοµικής πορείας της χώρας. Το τετραετές πρόγραµµα 
πρωτογενών δαπανών, το οποίο θα παρουσιαστεί το ερχόµενο  Φθινόπωρο, πρέπει πλέον να αντιµετωπίζεται ως 
δεσµευτικό και η όποια απόκλιση από τις προγραµµατισµένες δαπάνες θα πρέπει να συνοδεύεται από αντίστοιχη 
εξοικονόµηση εντός της τρέχουσας τετραετίας. 
 

Για αυτό τον λόγο, θα πρέπει να θεωρείται δεδοµένο πως αποφάσεις 
που επηρεάζουν τα δηµόσια οικονοµικά, όπως την αύξηση του 
κρατικού µισθολογίου όπως αυτή συµφωνήθηκε στις 18.7.2024, θα 
πρέπει να συνοδεύονται µε ισόποσες εξοικονομήσεις από άλλα 
κονδύλια του Προϋπολογισµού. 

 
Σηµειώνεται επίσης πως, κάτω από τους νέους κανόνες θα πρέπει να προϋπολογίζονται εκ των προτέρων οι δαπάνες19 
που σχετίζονται µε φυσικές καταστροφές (πχ. δασικές πυρκαγιές, πληµµύρες, αποζηµιώσεις κτλ) και τα εν λόγω 
ενδεχόµενα δεν µπορούν να αποτελέσουν αιτία απόκλισης από τον σχεδιασµό των δαπανών. Αντίθετα, θα πρέπει να 
γίνει εκ των προτέρων πρόβλεψη στον κρατικό προϋπολογισµό βάσει των εκτιµήσεων για το εύρος τέτοιων 
συµβάντων, στη βάση, τόσο των ιστορικών στοιχείων, όσο και των µοντέλων εκτίµησης. Επιπλέον, στο Πρόγραµµα 
∆απανών περιλαµβάνονται τυχών Συµπληρωµατικοί Προϋπολογισµοί. Εκ των πραγµάτων, το νέο Στρατηγικό Πλαίσιο 
∆ηµοσιονοµικής Πολιτικής, και δη οι οροφές δαπανών που περιλαµβάνει20 πρέπει να αντιµετωπίζονται ως 
δεσµευτικές, καθώς οι ευκαιρίες απόκλισης από αυτά, είναι περιορισµένες. 
 
Οι µέχρι σήµερα ενδείξεις συγκλίνουν προς την ανάγκη διατήρησης δηµοσιονοµικών πλεονασµάτων κοντά στο 2.5% 
για το βάθος της τετραετίας µέχρι το 2028, µε ταυτόχρονη αυξητική πορεία των καθαρών πρωτογενών δαπανών κατά 
µέσο όρο 4.5% για την τετραετία21. Η σχετική ανάλυση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής22 φαίνεται να συνάδει µε 
προηγούµενα ευρήµατα του ∆ΣΚ23 για συστηµατική απόκλιση στις προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, από την 
οποία προκύπτει απαισιόδοξη εκτίµηση του ρυθµού ανάπτυξης.  
 
Ωστόσο, η αναπτυξιακή δυναµική της οικονοµίας, η οποία αναµένεται να επανέλθει σε «φυσιολογικά» για την 
Ευρωζώνη επίπεδα κάτω του 2% µετά το 2025, δεν µπορεί να κριθεί ως εξωπραγµατική, ιδίως αν ληφθούν υπόψη τα 
ποιοτικά χαρακτηριστικά της ανάπτυξης, η εκτόνωση της σηµερινής δυναµικής αλλά και οι εξωγενείς πιέσεις στις 
οποίες περιλαµβάνεται και το ενδεχόµενο ταχείας εξόδου επενδύσεων24. 
 
Για τους πιο πάνω λόγους, ο σχεδιασµός που περιλαµβάνει οροφές δαπανών, όπως αυτός περιλαµβάνεται στο ΣΠ∆Π, 
και µε τον οποίο οι καθαρές πρωτογενείς δαπάνες της Γενικής  Κυβέρνησης κορυφώνονται στα 10.517 εκατ. ευρώ το 

 
19 Πρέπει, όμως, να σημειωθεί πως αυτές οι τάσεις, εκτός από τον πληθωρισμό, ασκούν αυξητική πίεση και στην οικονομική ανάπτυξη 
20 Επιστολή ΔΣΚ προς Υπουργείο Οικονομικών: Σχόλια Επί του Στρατηγικού Πλαισίου Δημοσιονομικής Πολιτικής 2025-2028, 29 Μαΐου 
2024, Αρ. Εγγράφου 988 
21 Σύμφωνα με το σχετικό προσχέδιο της  Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
22 Βάσει προφορικής ενημέρωσης 
23 Μελέτη ΔΣΚ: Systematic Bias in Macroeconomic Indices, George Loizides, @FCC 
24 Βλ. Ένθετο: Συλλογή Στοιχείων για εισροές (Ουκρανία, Ισραήλ) 
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2028, κρίνεται ως ικανός να πετύχει τους δηµοσιονοµικούς στόχους. Παρά το γεγονός ότι οι εν λόγω αυξήσεις κατά 
την πρώτη διετία του τετραετούς πλαισίου θα υποχρεώσουν τη ∆ηµοκρατία σε µείωση δαπανών στο δεύτερο µισό 
του χρονικού ορίζοντα του πλαισίου, δεν µπορούν στο παρόν στάδιο να κριθούν ως µη ρεαλιστικές. 
 

Σηµαντική παράµετρος θα είναι, πρώτον, η αυστηρή τήρηση των οροφών 
δαπανών ως έχουν σήµερα στο ΣΠΔΠ, και δεύτερο η αποφυγή οποιασδήποτε 
αναθεώρησής τους. Αυτή η ανάγκη συνεπάγεται πως, οποιεσδήποτε νέες 
δαπάνες θα πρέπει να συνοδεύονται µε ταυτόχρονες συνολικές 
εξοικονοµήσεις στο βάθος της τετραετίας, ενώ και οι Συµπληρωµατικοί 
Προϋπολογισµοί θα πρέπει πλέον να περιοριστούν σε περιστάσεις 
πραγµατικής ανάγκης αντί  για συνήθη πρακτική για κάλυψη ανεπαρκούς 
σχεδιασµού στον αρχικό Προϋπολογισµό, όπως ισχύει σήµερα. 

 

 
 

Σε κάθε περίπτωση, η οποιαδήποτε αύξηση των καθαρών πρωτογενών δαπανών πέρα από την υπολογιζόµενη 
(κατά 7%), θα αποτελέσει εκ των πραγµάτων αντικείµενο της αξιολόγησης της Κύπρου σε σχέση µε την 
συµµόρφωσή της µε το Σχέδιο. Σηµαντική απόκλιση από το συγκεκριµένο όριο, πέρα του 0.6% του ΑΕΠ, πιθανών 
να οδηγήσει σε Διαδικασία Υπερβοιλικού Ελλειμματος.  

 

Γι’ αυτό τον λόγο, οι οροφές που τίθενται στο Σ∆Π∆ θα πρέπει να τηρηθούν αυστηρά. Αφενός, τα νέα δεδοµένα 
Οικονοµικής ∆ιακυβέρνησης, συνεπάγονται πιο ολοκληρωµένο σχεδιασµό κατά την διαµόρφωση του 
Προϋπολογισµού, σε σχέση µε το τί συµβαίνει σήµερα, µε τις προτάσεις πολιτικής που συνεπάγονται νέες δαπάνες, 
να περιλαµβάνονται στους σχετικούς Προϋπολογισµούς εκ των προτέρων. Αφετέρου, στις περιπτώσεις όπου θα 
κριθεί  απαραίτητη µια αλλαγή πολιτικής, υιοθέτηση νέας πολιτικής ή άλλη πολιτική πράξη που συνεπάγεται νέες 
δαπάνες, αυτή θα πρέπει να συνοδεύεται µε ταυτόχρονη και παράλληλη εξοικονόµηση σε άλλες γραµµές του 
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προϋπολογισµού. 

 
Χαιρετίζουµε τη στάση που τηρεί το Υπουργείο Οικονοµικών στο εν λόγω θέµα και ενθαρρύνουµε την νοµοθετική 
και εκτελεστική εξουσία να λειτουργήσουν εντός των παραµέτρων που εισηγείται, αναγνωρίζοντας πως αυτές 
συνεπάγονται επίπεδα οργάνωσης και προγραµµατισµού στα οποία δεν είναι απόλυτα εξοικειωµένη η κρατική 
µηχανή και ο πολιτικός σχεδιασµός. Ωστόσο, υπό το πρίσµα των νέων δηµοσιονοµικών κανόνων, τα επίπεδα 
οργάνωσης και σχεδιασµού αναπόφευκτα θα πρέπει να ενισχυθούν. 
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Με δεδοµένο ότι αναµένεται πως ο φετινός Προϋπολογισµός 2025 και Μ∆Π 2026-2027 θα θέσουν τις συνολικές 
καθαρές πρωτογενείς δαπάνες στο όριο των δηµοσιονοµικών κανόνων, εισηγούµαστε όπως η οποιαδήποτε αλλαγή 
πολιτικής, εισαγωγή νέας πολιτικής ή άλλη πολιτική πράξη η οποία συνεπάγεται αύξηση των καθαρών πρωτογενών 
δαπανών, θα πρέπει να συνοδεύεται µε ταυτόχρονη εισήγηση για ακύρωση ή αναστολή άλλων δαπανών προς ισόποση 
εξοικονόµηση. Η εισήγηση ισχύει και για αποφάσεις όπως είναι η αύξηση του κόστους του κρατικού µισθολογίου. 
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Έσοδα 

Η συνεχιζόµενη αύξηση των κρατικών εσόδων, η οποία υπερβαίνει τους ρυθµούς που µπορούν να δικαιολογηθούν 
µέσα από την οικονοµική ανάπτυξη σε συνδυασµό και µε τον πληθωρισµό, δικαιολογεί την στάση του υπουργείου 
οικονοµικών πως τα τελικά στοιχεία του     έτους, περιλαµβανοµένου και  του πλεονάσµατος, θα είναι εκ νέου αυξηµένα. 
 
Με βάση τα µέχρι σήµερα έσοδα της κεντρικής κυβέρνησης, η αύξηση θα ξεπεράσει το όριο  του 6.5% που 
καταγράφεται στον Προϋπολογισµό, µια εκτίµηση την οποία το ∆ΣΚ θεώρησε αρχικά ως επισφαλή. Τα έσοδα 
κατευθύνονται σε µεγάλο βαθµό από την οικονοµική δραστηριότητα και την αύξηση τιµών, οι οποίες όµως δεν 
δικαιολογούν πλήρως την συνεχιζόµενη επιτάχυνση των εσόδων. 
 
Η στενότητα στην αγορά εργασίας, η οποία µεταφράζεται σε αυξηµένα κρατικά έσοδα από τον φόρο εισοδήµατος, 
έχει συµβάλει σηµαντικά στη συγκεκριµένη αύξηση εσόδων. Τα έσοδα για τους πρώτους πέντε µήνες του έτους 
καταγράφουν αύξηση κατά 19.0% σε σχέση µε πέρσι και κατά 92.1% σε σχέση µε τον µέσο όρο των ετών 2014-2022. 
Επιπλέον, δεν υφίστανται ενδείξεις πως η διαφοροποίηση προκύπτει από αλλαγές στον χρονισµό των εισπράξεων, 
κάτι που επιβεβαιώνεται και από το Τµήµα Φορολογίας. Έτσι, θα πρέπει να αναµένεται πως η συγκεκριµένη τάση 
αύξησης θα διατηρηθεί, τουλάχιστον µερικώς, για το υπόλοιπο του έτους. 
 
Αξιοσηµείωτη είναι η µεγάλη αύξηση των κρατικών εσόδων από φόρους εισοδήµατος αυτοεργοδοτούµενων. Η 
συγκεκριµένη κατηγορία καταγράφει χαµηλά συνολικά έσοδα, γεγονός που ενισχύει λόγω επίδρασης παρονοµαστή 
την ποσοστιαία αύξηση εσόδων, ενώ στο σύνολό της δεν κρίνεται ως δηµοσιονοµικά σηµαντική. Ωστόσο, η απότοµη 
αύξηση ενισχύει τις εκτιµήσεις πως, πέρα από τις επιδράσεις της αυξηµένης οικονοµικής δραστηριότητας, η µείωση 
του φορολογικού κενού φαίνεται πως έχει διαδραµατίσει επίσης σηµαντικό ρόλο στην συνολική αύξηση εσόδων της 
∆ηµοκρατίας25. 

 
25 Βλ. Ένθετο: Μείωση Φορολογικού Κενού. 
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Φορολογικά έσοδα α’ πενταμήνου 

 Δ (24/23), 
εκατ. ευρώ 

Δ(24/23), % 

ΦΠΑ 50.2 3.6 

Εισοδήματος 67.1 19.0 

Εισοδήματος 
(αυτοεργοδοτούμενοι) 

70.1 421.3 

Κεφαλαιουχικών κερδών -15.7 -19.2 

Εταιρικός φόρος 160.2 46.2 

 
 
Παρά το γεγονός ότι η αύξηση κατά 4.8% στις εισπράξεις του ΦΠΑ είναι σηµαντικά χαµηλότερη από την αντίστοιχη 
αύξηση από τον εταιρικό φόρο, που καταγράφει αύξηση κατά 46%, η τάση συνάδει και µε την γενικότερη τάση 
εισπράξεων των ετών 2014-2023, γεγονός που επιβεβαιώνει πως τα εν λόγω κρατικά έσοδα κατά πάσα πιθανότητα 
οφείλονται σε «φυσιολογικές» εξελίξεις στην οικονοµία. Έτσι, ενισχύεται η εκτίµηση πως τα συγκεκριµένα έσοδα 
δεν οφείλονται σε ετεροχρονισµό των εισπράξεων και µπορεί να αναµένεται σταθεροποίηση των εσόδων στα 
συγκεκριµένα επίπεδα µέχρι το τέλος του έτους. 

 
 

 
 
 

88.6
81.7 77.3

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

Ζώ
νη

 ε
υ

ρ
ώ ΕΕ

Β
έλ

γι
ο

Β
ο

υ
λγ

α
ρ

ία

Τσ
εχ

ία

Δ
α

νί
α

Γε
ρ

μ
α

νί
α

Εσ
θ

ο
νί

α

Ιρ
λα

νδ
ία

Ελ
λά

δ
α

Ισ
π

α
νί

α

Γα
λλ

ία

Κ
ρ

o
α

τί
α

Ιτ
α

λί
α

Κ
ύ

π
ρ

ο
ς

Λ
ετ

ο
νί

α

Λ
ιθ

ο
υ

α
νί

α

Λ
ο

υ
ξε

μ
β

ο
ύ

ρ
γο

Ο
υ

γγ
α

ρ
ία

Μ
ά

λτ
α

Ο
λλ

α
νδ

ία

Α
υ

σ
τρ

ία

Π
ο

λω
νί

α

Π
ο

ρ
το

γα
λί

α

Ρ
ο

υ
μ

α
νί

α

Σλ
ο

β
εν

ία

Σλ
ο

β
α

κί
α

Φ
ιν

λα
νδ

ία

Σο
υ

η
δ

ία

Ν
ο

ρ
β

η
γί

α

Δημόσιο Χρέος ανάμεσα στα κράτη μέλη της ΕΕ (% ΑΕΠ) - 4ο τρίμηνο  
2023

Πηγή: Eurostat



34 

 

 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

0.0

100.0

200.0

300.0

400.0

500.0

600.0

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Εισπράξεις Εταιρικού φόρου (Ιαν-Μάης, ανά έτος)

Πηγή: Υπ. Οικονομικών

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Εισπράξεις Φόρου Κεφαλαιουχικών κερδών (Ιαν-Μάης, ανά έτος)
Πηγή: Υπ. Οικονομικών



35 

 

 

 
 
 

 
 

 

Σηµειώνεται, επομένως, πως τα διαθέσιµα στοιχεία στο σύνολό από το δεν δικαιολογούν την εκτίµηση πως οι 
αυξήσεις οφείλονται σε ετεροχρονιςµούς ή σε µαζικές εισπράξεις. Ο ρυθµός αύξησης των εσόδων, σε γενικές 
γραµµές, παραµένει σταθερός κάθε µήνα καθ’ όλη τη διάρκεια του α’ πενταµήνου, γεγονός που ενισχύει την ελπίδα 
πως η οµαλοποίηση του ρυθµού αύξησης σε πιο φυσιολογικά επίπεδα θα είναι, κατά πάσα πιθανότητα σταδιακή, 
χωρίς από τοµη κατάρρευση των ρυθµών αύξησης26. 

 
Μία από από το επεξηγήσεις του όλου φαινοµένου από το αύξησης των εσόδων πέρα από τα επίπεδα που 
δικαιολογούνται από τα θεµελιώδη στοιχεία από το οικονοµίας, είναι η µείωση του φορολογικού κενού στην 
οικονοµία. Έτσι, ενώ η µείωση των ρυθµών αύξησης θα πρέπει να  αναµένεται από το επόµενους 18 µήνες27, την ίδια 
στιγµή αυτή η οµαλοποίηση δεν εκτιµάται πως  θα είναι ξαφνική. 

 
 
 

 
26 Βλ. Ένθετο: Μείωση Φορολογικού Κενού 
27 Αλλά με σταθεροποίηση των ρυθμών αύξησης σε υψηλότερα από τα παλαιότερα συνολικά έσοδα 
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Σε σχέση µε την ίδια περίοδο πέρσι, τα έσοδα από άµεσους φόρους καταγράφουν το α’ πεντάµηνο αύξηση κατά 
18.3% (192.8 εκατ. ευρώ), σε σύγκριση µε από το έµµεσους φόρους, όπου τα έσοδα κινούνται µε ρυθµούς αύξησης 
κατά 5.3% (86.7 εκατ. ευρώ).  

Τα έσοδα από το Γενικής Κυβέρνησης συνολικά έχουν αυξηθεί σε σχέση µε την περσινή  αντίστοιχη περίοδο κατά 
13.5%. 

Γενικότερα, τα έσοδα καταγράφουν αύξηση η οποία σαφώς κατευθύνεται από την αυξηµένη οικονοµική 
δραστηριότητα σε συνδυαςµό και µε τον πληθωριςµό, χωρίς όµως οι ορθόδοξες  αυτές επεξηγήσεις να είναι πλήρως 
ικανοποιητικές.  

Ο εντοπιςµός και πλήρης ανάλυση και κατανόηση των πηγών από το επιπλέον αύξησης των εσόδων κρίνεται ως 
σηµαντικός, καθώς µπορεί να υποδείξει κατά πόσον οι εν λόγω αυξήσεις είναι παροδικές, ή µόνιµες. 
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Σε κάθε περίπτωση, το δεδοµένο ότι τα κρατικά έσοδα καταγράφουν ρυθµούς αύξησης υψηλότερους από από το 
αναµενόµενους µε βάση την οικονοµική δραστηριότητα και τον πληθωριςµό, ενισχύει τον προβληµατιςµό σε σχέση 
µε το κατά πόσον οι εν λόγω ρυθµοί θα µπορούν να διατηρηθούν µετά το 2025. 
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Γι’ αυτό και θεωρείται σηµαντική ανισορροπία η ταυτόχρονη αύξηση των δαπανών, και δη των ανελαστικών:  
 

Με την αναµενόµενη οµαλοποίηση των ρυθµών αύξησης των 
εσόδων, και ταυτόχρονο εγκλωβιςµό από το ρυθµούς αύξησης των 
ανελαστικών δαπανών, η δηµοσιονοµική πίεση µπορεί να αυξηθεί 
από τοµα και να ανατρέψει σε µικρό χρονικό διάστηµα την µέχρι 
σήµερα θετική πλεοναςµατική εικόνα η οποία επιτρέπει, όχι µόνο 
την άνετη άσκηση πολιτικής, αλλά και την µείωση του δηµόσιου 
χρέους. 
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∆απάνες 

Όσον αφορά στις δαπάνες, καταγράφεται πιο βραδεία αύξηση σε σχέση µε τα έσοδα. Συγκεκριµένα, οι δαπάνες τις 
Γενικής Κυβέρνησης το α’ πεντάµηνο κατέγραψαν αύξηση κατά 7.7%, ενώ για την Κεντρική Κυβέρνηση, κατά 7.0%. 
Σηµειώνεται, ωστόσο, πως η εξοικονόμηση προκύπτει σε μεγάλο βαθμό από τ η µείωση δαπανών για χορηγίες 
(-19.9%), για την ενδιάµεση κατανάλωση (-9.3%) και γ ι α  την διαµόρφωση   πάγιου κεφαλαίου (-16.3%), ενώ και οι 
δαπάνες για αγαθά και υπηρεσίες της κεντρικής κυβέρνησης επίσης κινήθηκαν µε µικρή µείωση κατά -1.4%28. 
 

Αξίζει να σηµειωθεί πως σε σηµαντικό βαθµό, η συγκράτηση των συνολικών δαπανών για το α’ πεντάµηνο, 
βασίστηκε επιπλέον  στις Κεφαλαιακές ∆απάνες (-34%) και στην ∆ιαµόρφωση Ακαθάριστου Πάγιου Κεφαλαίου (-
33.8%), µε τη συνολική µείωση να ανέρχεται σε 117.1 εκατ. ευρώ. 

 
Σηµειώνουµε την συνέχιση των αυξητικών τάσεων όσον αφορά στις λειτουργικές δαπάνες  και τις τρέχουσες 
δαπάνες, οι οποίες συνεχίζουν να καταγράφουν εκ νέου αύξηση. Στην Κεντρική Κυβέρνηση, οι τρέχουσες δαπάνες 
αυξήθηκαν κατά 241.1 εκατ. ευρώ (6.9%). 
 
Έτσι, οι κρατικές δαπάνες αυξήθηκαν, µεν, αλλά µε ρυθµούς σαφώς χαµηλότερους από εκείνους της αύξησης εσόδων, 
γεγονός που µεταφράστηκε φυσιολογικά σε αυξηµένο δηµοσιονοµικό πλεόνασµα για τους πρώτους πέντε µήνες 
του έτους. Εκτιµάται πως η πλεονασµατική εικόνα θα διατηρηθεί µέχρι το τέλος του έτους, ενώ η πτωτική τάση στο 
δηµόσιο χρέος, βάσει του σχεδιασµού που ακολουθεί το Υπουργείο Οικονοµικών, κρίνεται  ως επιτεύξιµη, 
νοουµένου ότι οι ανελαστικές δαπάνες θα συγκρατηθούν την περίοδο 2025-2027 σε ρυθµούς αύξησης 
χαµηλότερους από εκείνους του 2023 και 2024. 
 

 
28 Η πραγματική μείωση, λαμβάνοντας υπόψη τον πληθωρισμό, είναι μεγαλύτερη 
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Σε κάθε περίπτωση, η συνέχιση της ιδιαίτερα θετικής δηµοσιονοµικής πορείας -η οποία κρίνεται ως απόρροια της 
δηµοσιονοµικής πολιτικής που ακολουθεί το Υπουργείο Οικονοµικών- θα εξαρτηθεί από την πολιτική βούληση για 
σύγκλιση των ρυθµών αύξησης των κρατικών δαπανών (και δη των ανελαστικών) σε επίπεδα που να συνάδουν µε 
τον µακροπρόθεσµο ρυθµό αύξησης των κρατικών εσόδων. Κύριος λόγος προβληµατισµού, είναι  η αύξηση των 
ανελαστικών δαπανών µε ρυθµούς που βασίζονται σε προσωρινές συνθήκες αυξηµένων εσόδων, οι οποίες µάλιστα 
δεν είναι πλήρως κατανοητές, ούτε από την πολιτική ηγεσία, ούτε από αναλυτές και τεχνοκράτες. 
 
 
Ωστόσο, κινήσεις όπως την πρόσφατη απόφαση για νέες αυξήσεις στο κόστος του κρατικού    µισθολογίου, και 
µάλιστα χωρίς να εντοπίζεται καµία παράλληλη κίνηση για την βελτίωση της παραγωγικότητας της κρατικής 
µηχανής, επιδεινώνουν την ασυνάφεια µεταξύ, αφενός του κόστους που επωµίζεται η κοινωνία και η οικονοµία 
και αφετέρου του οφέλους που αυτές αποκοµίζουν.  
 
Η συνέχιση της αύξησης του κόστους του κρατικού µισθολογίου, και δη χωρίς  την παράλληλη αύξηση της 
ποιότητας της κρατικής µηχανής, αποτελεί µια από τις σοβαρότερες ανησυχίες για την πορεία των δηµοσίων 
οικονοµικών τα επόµενα χρόνια. Λαµβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι οι ανελαστικές δαπάνες συνεχίζουν να 
αυξάνονται σε απόλυτο ποσό αλλά κυρίως ως ποσοστό των συνολικών δαπανών του κράτους, η ανισορροπία που 
δηµιουργείται θα απαιτήσει σοβαρές και κατά πάσα πιθανότητα δύσκολες, πολιτικά, αποφάσεις, όπως προκύπτει 
και από την µετά από πρόσκληση της ∆ηµοκρατίας ανάλυση του ∆ΝΤ.  
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Η νέα τόνωση που δίνεται στον ρυθµό αύξησης των κρατικών 
δαπανών για σκοπούς µισθολογίου, µε την απόφαση που λήφθηκε 
στις 18.7.2024, καθιστά πιο επιτακτική µια ταυτόχρονη λήψη 
αποφάσεων για αντιµετώπιση των σοβαρών και επιδεινούµενων 
δεδοµένων της φτωχής απόδοσης του συνόλου της κρατικής 
µηχανής, περιλαμβανομένων και των διαδικασιών του δημοσίου. 
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Επιπλέον, και ενώ υφίσταται εκ πρώτης όψεως κάποια ο ν ο μ α σ τ ι κ ή  συγκράτηση στις κρατικές δαπάνες, το ύφος 
που χαρακτηρίζει την εν λόγω συγκράτηση των δαπανών29 οδηγεί στην εκτίµηση πως θα πρέπει να αναµένεται 
επιτάχυνση των δαπανών το β’ εξάµηνο του έτους ή/και τα επόµενα χρόνια, κάτι που θα περιορίσει, αλλά δεν 
αναµένεται να ανατρέψει, την πλεονασµατική δηµοσιονοµική εικόνα, τουλάχιστον για το 2024. Σηµειώνεται, επίσης, 
πως, ενώ οι συνολικές      δαπάνες του κράτους δεν καταγράφουν µείωση, η συµβολή τους στην ανάπτυξη, σύµφωνα µε 
τις σχετικές αναλύσεις, είναι περιορισµένη από το 2023 και τα επόµενα χρόνια. 

 

 
29 Η οποία στηρίζεται κατά βάση σε επιβράδυνση έργων και παραδοτέων, και στην συγκράτηση χορηγιών 
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Με βάση τη συγκεκριµένη εικόνα, η συνολική αύξηση των 
δαπανών της ∆ηµοκρατίας είναι     µεν βραδύτερη από την αύξηση των 
εσόδων, αλλά η σύσταση των δαπανών (και η πηγή των  
εξοικονοµήσεων) προκρίνουν την διαµόρφωση διαρθρωτικών 
αδυναµιών στα δηµόσια οικονοµικά, και, κυρίως, δηµιουργούν 
σταδιακά ανισορροπίες στη δοµή των δηµοσίων οικονοµικών. 

Ενώ η βιωσιµότητα του χρέους δεν τίθεται σε αµφισβήτηση, µια 
δυνητική συνέχιση της  σηµερινής πορείας εκτιµάται πως πιθανών 
να οδηγήσει σε πολιτικά, κοινωνικά και µακροοικονοµικά 
οδυνηρές αποφάσεις στα επόµενα χρόνια, προς διόρθωση των 
διαρθρωτικών αδυναµιών και διασφάλιση του δηµοσιονοµικού 
χώρου που χρειάζεται η  εκάστοτε κυβέρνηση για την άσκηση 
πολιτικής. 

 
Η πορεία του δηµόσιου χρέους παραµένει πτωτική, κάτι που αντικατοπτρίζεται και στο µη     ενοποιηµένο κόστος 
εξυπηρέτησης του δηµόσιου χρέους, το οποίο συνεχίζει να διατηρεί         πτωτικές τάσεις, παρά την αύξηση του µέσου 
σταθµισµένου κόστους εξυπηρέτησης του χρέους. 
 
 

 
 

0

0.5

1

1.5

2

2.5

3

2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026

Κόστος Εξυπηρέτησης Χρέους (% ΑΕΠ)
Πηγή: EIU



45 

 

 

 
 

Σηµαντική είναι επίσης η ανησυχία σε σχέση µε τις ανελαστικές δαπάνες και δη τις δαπάνες  µισθολογίου, οι οποίες 
καταγράφουν, όχι µόνο αύξηση, αλλά και επιτάχυνση. Σηµειώνεται η αύξηση στην Κεντρική Κυβέρνηση και τη Γενική 
Κυβέρνηση κατά κατά 10% και 14.9%  αντίστοιχα , µε την συγκεκριµένη εκτίµηση να µην περιλαµβάνει την 
πρόσφατη απόφαση της 18.7.2024 για αύξηση του κρατικού µισθολογίου. 

Άξιο λόγιου είναι το γεγονός ότι οι δαπάνες µισθολογίου συνεχίζουν να αυξάνονται µε όλο     και υψηλότερους 
ρυθµούς, οι οποίοι είναι υψηλότεροι από τις συνολικές αυξήσεις δαπανών. Προκύπτει, εποµένως, πως η 
συνεχιζόµενη επιτάχυνση των δαπανών µισθολογίου αποτελεί βασική πηγή ώθησης των συνολικών δαπανών. 

Ενώ, για παράδειγµα, οι συνολικές δαπάνες της Γενικής Κυβέρνησης, κατέγραψαν στο α’ τρίµηνο του έτους, αύξηση 
κατά 7.1%, και ενώ οι Τρέχουσες ∆απάνες αυξήθηκαν κατά 10.1%, οι δαπάνες µισθολογίου αυξήθηκαν κατά 14.4%. 
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Πέρα από τις προτάσεις που έχουν υποβληθεί από το ∆ΝΤ, η σηµαντικότερη διαπίστωση είναι πως το κρατικό 
µισθολόγιο αυξάνεται µε όλο και υψηλότερη ταχύτητα, η οποία δεν αποκλείεται να το θέσει σύντοµα εκτός ελέγχου, 
αν συνεχιστεί. Οι πρόσφατες αποφάσεις έχουν επιδεινώσει την συγκεκριµένη εκτίµηση. Σήµερα το κρατικό 
µισθολόγιο αποτελεί το 24.7% των συνολικών δαπανών της ∆ηµοκρατίας. 

Με βάση τα στοιχεία της Παγκόσµιας Τράπεζας30, το κόστος προσωπικού στην Κύπρο ανέρχεται σε 28.8% του ΑΕΠ, σε 
σύγκριση µε τον ευρωπαϊκό µέσο όρο που βρίσκεται στο 15.4%31.  

 

Με βάση τα πιο πάνω, επαναλαµβάνουµε τις παρατηρήσεις που περιλαµβάνονται στην Τελική  Έκθεση του ∆ΣΚ για το 
2023, όπου σηµειώσαµε ότι ο ρυθµός αύξησης του κόστους µισθολογίου της κρατικής µηχανής είναι υψηλότερος από 
τον ρυθµό αύξησης, 

 

- των κρατικών εσόδων, 

- του ΑΕΠ 

- του πληθωρισµού, και κυρίως,  

- της παραγωγικότητας και του ρυθµού αύξησης των     παραδοτέων σε ποιότητα ή/και 
όγκο 
 

Η σύγκριση των ρυθµών αύξησης του κόστους µισθολογίου µε τους πιο πάνω δείκτες, ενισχύει τις ανησυχίες πως ο 
ρυθµός αύξησης δεν είναι βιώσιµος σε βάθος χρόνου και πως  σταδιακά στερεί από την κυβέρνηση σηµαντικό 
δηµοσιονοµικό χώρο για την άσκηση διακριτικής πολιτικής. 
 
 
 
 

 
30 https://data.worldbank.org/indicator/GC.XPN.COMP.ZS 
31 Ο συγκεκριμένος δείκτης περιλαμβάνει όλες τις πληρωμές, τις δαπάνες σε είδος (πχ επιδόματα), κοινωνικές ασφαλίσεις, ειδικά ταμεία και 
ωφελήματα.  
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Επαναλαµβάνουµε την παρατήρηση που το ∆ΣΚ περιέλαβε στην Τελική Έκθεση 202332: 
 

«…πως η κοινωνία δεν αποκοµίζει απαραίτητα 
αντιστοίχως υψηλότερο όφελος σε όγκο ή σε ποιότητα 
υπηρεσιών που να προκύπτει από την αύξηση της 
δαπάνης της για το κρατικό µισθολόγιο. Γι’ αυτό και η ολική 
ψηφιακή µεταρρύθµιση της ίδιας της κρατικής µηχανής, η 
οποία είναι απούσα από τους σχεδιασµούς, πρέπει να 
θεωρηθεί πλέον   σοβαρή προτεραιότητα.  

Μέσα από τέτοια µεταρρύθµιση θα µπορεί να  
εξασφαλιστεί αύξηση                      του οφέλους της κοινωνίας που να 
αντιστοιχεί στο αυξηµένο κόστος. 

Σε αντίθετη περίπτωση, οι µισθολογικές συνθήκες του  
δηµοσίου  θα τεθούν σε κίνδυνο, µε µοναδικό ερώτηµα το 
πότε θα συµβεί αυτό και κάτω από ποιες συνθήκες.33» 

 
 

 
32 https://www.fiscalcouncil.gov.cy/gr/ek8eseis/f8inopwrinh-ek8esh 
33 Όλες οι πρωτοβουλίες για ψηφιακή ενίσχυση του κράτους περιορίζονται αποκλειστικά στο σημείο επαφής του πολίτη με ορισμένες υπηρεσίες. 
Πίσω όμως από τη «βιτρίνα», ο εσωτερικός μηχανισμός της ίδιας της κρατικής μηχανής παραμένει αναλογικός χωρίς καμία μεταρρύθμιση. 
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∆απάνες Υγείας 

Σηµαντική παράµετρος για τις συνολικές δαπάνες και την σταδιακή τους αύξηση, είναι και οι  δαπάνες υγείας, τόσο µέσω 
ΓεΣΥ, όσο και από το Υπουργείο Υγείας. Σήµερα, οι δαπάνες για την υγεία εκτιµώνται περίπου στο 10%-10.3% του ΑΕΠ, 
µετά και µια µικρή αύξηση των τελευταίων δύο ετών34. Η αυξητική τάση που καταγράφεται, έχει ως θεµελιώδη αιτία την 
καθυστέρηση που συνεχίζεται στην αυτονόµηση των νοσηλευτηρίων του ΟΚΥπΥ. 
 
Το ∆ΣΚ έχει επαναλάβει σε παρέµβασή του την ανάγκη για ολοκλήρωση του Σχεδίου ∆ράσης για την αυτονόµηση των 
νοσηλευτηρίων, επαναλαµβάνοντας τις εισηγήσεις του,35 
 

«πως, σηµαντικές αδυναµίες του ΓεΣΥ, οι οποίες σχετίζονται µε τον 
τελικό καθορισµό των τιµών µονάδας, την βελτιστοποίηση της 
διαχείρισης πόρων και τον έλεγχο ποιότητας των παραδοτέων, δεν 
µπορούν να επιλυθούν χωρίς να προηγηθεί η αυτονόµηση των 
νοσηλευτηρίων του ΟΚΥΠΥ.»  

 
Επιπλέον, σηµειώνουµε πως ο περιορισµός, η προβλεψιµότητα    και ο έλεγχος των δαπανών από πλευράς του 
Υπουργείου Υγείας, δεν µπορούν να µπουν σε     υγιή βάση στην απουσία ολοκληρωµένου πλάνου και σχεδιασµού, κάτι 
που µε τη σειρά του είναι αδύνατον χωρίς τελική αυτονόµηση των κρατικών νοσηλευτηρίων. 

 
Το ∆ΣΚ χαιρετίζει τη σύναψη Μνηµονίου Συναντίληψης µεταξύ του ΟΚΥΠΥ, του Υπουργείου Οικονοµικών και του 
Υπουργείου Υγείας, βάσει του οποίου υιοθετείται συγκεκριµένο Σχέδιο ∆ράσης µε στόχο την προετοιµασία του ΟΚΥΠΥ 
για την πλήρη αυτονόµηση των  νοσηλευτηρίων του. 
 
Χαιρετίζουµε επίσης την θετική στάση και τις ειλικρινείς προσπάθειες που καταβάλλονται από πλευράς του 
οργανισµού µε σκοπό την επιδιόρθωση σοβαρών αδυναµιών του οργανισµού, οι οποίες σχετίζονται µε το ύψος των 
δαπανών, την ενίσχυση των εσόδων, τις κεφαλαιουχικές δαπάνες που απαιτούνται, τη βελτίωση της ποιότητας των 
υπηρεσιών (περιλαµβανοµένων και ζητηµάτων συµπεριφοράς τα οποία κρίνονται ως σοβαρά) αλλά και   την ανάγκη για 
ολοκλήρωση της διαδικασίας αυτονόµησης. Επιπλέον, αναγνωρίσουµε πολλές από τις αδυναµίες του οργανισµού είναι 
εξωγενείς. 
 

Σηµειώνουµε τη διαδικασία παρακολούθησης του Σχεδίου ∆ράσης, 
το οποίο όµως θα πρέπει  να αποσκοπεί σε δηµόσια δεδηλωµένη 
και δεσµευτική καταληκτική ηµεροµηνία για την αυτονόµηση των 
νοσηλευτηρίων του ΟΚΥΠΥ. 

 
Η καταληκτική ηµεροµηνία θα πρέπει να ανακοινωθεί δηµόσια και να υποβληθεί στη Βουλή, η οποία κάτω από τις 
σηµερινές περιστάσεις, αναµένεται πως θα κληθεί να επεκτείνει εκ νέου την χρηµατοδότηση του οργανισµού από το 
κράτος, µετά την 31η Μαΐου 2025. Οι συνεχείς «ανανεώσεις» της εν λόγω χορηγίας δεν αποκλείεται να καταστούν 
μόνιμο και εδραιωμένο ετήσιο γεγονός.  

Εισηγούµαστε όπως η οποιαδήποτε επέκταση της χρηµατοδότησης, να συνοδεύεται µε αυστηρό χρονοδιάγραµµα 
και οδικό χάρτη παραδοτέων ως προϋπόθεση για µελλοντικές νέες χρηµατοδοτήσεις, ούτως ώστε τα 
χρονοδιαγράµµατα να είναι «σκληρά» και δεσµευτικά. 

Σηµειώνουµε πως, τόσο το περιεχόµενο του Σχεδίου ∆ράσης, όσο και τα αποτελέσµατα της παρακολούθησης του, 
δεν είναι διαθέσιµα στους µη άµεσα εµπλεκόµενους.  

 
34 European Health Observatory, 2023:  
https://eurohealthobservatory.who.int/publications/m/cyprus-country-health-profile-2023 
35 Τελική Έκθεση ΔΣΚ, 2023 

https://eurohealthobservatory.who.int/publications/m/cyprus-country-health-profile-2023
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Έτσι, δεν υφίσταται ουσιαστική λογοδοσία λόγω της αδιαφάνειας 
που διέπει την όλη προσπάθεια υλοποίησης του Σχεδίου ∆ράσης. 
∆εν είναι σαφή τα υφιστάµενα χρονοδιαγράµµατα που έχουν 
συµφωνηθεί, ενώ δεν µπορεί να γίνει γνωστό κατά πόσον 
παρατηρούνται καθυστερήσεις ή ποιοτικές διαφοροποιήσεις στην 
υλοποίηση. 

 
Αναγνωρίζεται πως η αδιαφάνεια σε σχέση µε το περιεχόµενο του Σχεδίου ∆ράσης απορρέε ι από τις δικαιολογηµένες 
ανησυχίες του ΟΚΥΠΥ πως, στο πλαίσιο ελεύθερου ανταγωνισµού, διάθεση δηµοσίως του περιεχοµένου, µπορεί να 
δηµιουργήσει ανταγωνιστικό µειονέκτηµα για τον οργανισµό. Την ίδια ώρα, όµως, οι σχετικές αναλύσεις, εκτιµήσεις 
και προβλέψεις για την πορεία του εθνικού και του δηµοσιονοµικού κόστους για την Υγεία, δεν µπορούν να 
πραγµατοποιηθούν όσο θα είναι άγνωστο, 

 

• Πότε θα πρέπει να αναµένεται η τελική αυτονόµηση των νοσηλευτηρίων του ΟΚΥΠΥ, με   σκληρή, 
δεσµευτική και µη ανανεώσιµη καταληκτική ηµεροµηνία, και 

• Κατά πόσον υφίστανται καθυστερήσεις στην υλοποίηση των παραδοτέων του Σχεδίου ∆ράσης, οι οποίες 
δύνανται να ανατρέψουν την εν λόγω δεσµευτική ηµεροµηνία. 
 

Ως εκ τούτου, εισηγούµαστε την εξεύρεση λύσης, εντός των πλαισίων τη εµπιστευτικότητας,  στα δύο πιο πάνω 
στοιχεία του Σχεδίου ∆ράσης, χωρίς απαραίτητα να γίνεται γνωστό δηµοσίως και λεπτοµερώς το περιεχόµενο του. 
 
Το Μνηµόνιο Συναντίληψης, και το Σχέδιο ∆ράσης που αποτελεί αντικείµενο του Μνηµονίου, υπόσχονται να 
επιφέρουν τελική επιτυχία σε µια προσπάθεια που βρίσκεται ήδη σε καθυστέρηση, η οποία αντιµετωπίζει πολλαπλά 
και σοβαρά εµπόδια, και η οποία είναι εξαιρετικής σηµασίας για την διαχείριση των αναγκών Υγείας της χώρας, αλλά 
και για τα δηµόσια οικονοµικά. 
 
Αν επιλυθούν τα πιο πάνω ζητήµατα, το Σχέδιο ∆ράσης θα µπορούσε να αποτελέσει κλειδί, όχι µόνο για την 
βελτιστοποίηση των εργασιών του ΟΚΥΠΥ, αλλά και για την ουσιαστική βελτίωση, τόσο του ΟΑΥ όσο και του ίδιου του 
ΓεΣΥ.
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ΕΝΘΕΤΟ 1:  
Μείωση του Φορολογικού Κενού 

Τα κρατικά έσοδα συνεχίζουν να καταγράφουν σηµαντικούς ρυθµούς αύξησης. Η αύξηση  οφειλόταν τους 
τελευταίους 18 µήνες στον συνδυασµό πληθωρισµού και ονοµαστικής ανάπτυξης του ΑΕΠ. Επιπλέον, σηµαντική 
υπήρξε τα προηγούµενα έτη και η εφαρµογή του ΓεΣΥ, µε την οποία υψηλά ποσά αδήλωτων εσόδων έχουν πλέον 
καταγραφεί. 
 
Ωστόσο, ο ρυθµός αύξησης των εσόδων είναι σαφώς υψηλότερος από ό,τι µπορεί να δικαιολογηθεί µε τις πιο πάνω 
εξηγήσεις. Μια από τις σηµαντικές παραµέτρους που θα  πρέπει να αναγνωριστούν, είναι η φοροσυλλεκτική 
ικανότητα της ∆ηµοκρατίας. 
 
Τα σχετικά στοιχεία και δεδοµένα µας οδηγούν στο συµπέρασµα πως σηµαντική παράµετρος των αυξηµένων 
εσόδων της ∆ηµοκρατίας, αποτελεί η προσπάθεια του Τµήµατος Φορολογίας  να προχωρήσει σε αναβάθµιση των 
εργασιών της. Για παράδειγμα, διαφαίνεται από τα επί µέρους στοιχεία πως η ολοκλήρωση των «εκκαθαρίσεων», 
µε την οποία γίνεται είσπραξη οφειλών προηγούµενων ετών, έχει συµβάλει σηµαντικά στην αύξηση των εσόδων του 
εταιρικού φόρου.  
 
Μάλιστα, ενώ κατά µέσο όρο την προηγούµενη πενταετία οι εισπράξεις που αφορούσαν προηγούµενα έτη («n+2») 
ανερχόταν στο 37% των συνολικών εσόδων, το 2023 καταγράφηκε σηµαντική αύξηση του ποσού, στο 52%. Έτσι 
τεκµηριώνεται η εκτίµηση πως η εκκαθάριση παλαιών οφειλών από πλευράς του Τµήµατος Φορολογίας, αποτελεί 
ικανή αλλά µερική επεξήγηση για την συνέχιση της αύξησης των κρατικών εσόδων. 
 
Όσον αφορά στον ΦΠΑ, µια άλλη φορολογία για την οποία προκύπτει τεκµηρίωση για την πορεία των εισπράξεων, 
παρατηρούνται έµµεσες αλλά συνεχιζόµενες και πειστικές ενδείξεις πως το «φορολογικό κενό» του ΦΠΑ στην Κύπρο 
συνεχίζει να συρρικνώνεται. Οι σχετικές αναλύσεις από πλευράς της Ευρωπαϊκής Επιτροπής36, αλλά και ενδείξεις τις 
οποίες εντοπίζει επίσης το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο37, συγκλίνουν επίσης προς το συγκεκριµένο συµπέρασµα. 
 
Η µείωση του φορολογικού κενού, δηλαδή της διαφοράς µεταξύ των πραγµατικών εσόδων σε σχέση µε το θεωρητικά 
µέγιστο ποσό που θα µπορούσε να εισπραχθεί, επιβεβαιώνει πως  οι προσπάθειες που γίνονται από πλευράς 
Τµήµατος Φορολογίας έχουν συµβάλει σηµαντικά στην διατήρηση των ρυθµών αύξησης των φορολογικών εσόδων, 
στην προκειµένη από τον ΦΠΑ. Όλες οι ενδείξεις συγκλίνουν προς το συµπέρασµα πως έχει µειωθεί σηµαντικά η 
φοροδιαφυγή από τον ΦΠΑ. 
 
 

 
 
36 https://economy-finance.ec.europa.eu/publications/2024-european-semester-country-reports_en 
37 https://taxation-customs.ec.europa.eu/taxation/value-added-tax-vat/fight-against-vat-fraud/vat-gap_en 

https://economy-finance.ec.europa.eu/publications/2024-european-semester-country-reports_en
https://taxation-customs.ec.europa.eu/taxation/value-added-tax-vat/fight-against-vat-fraud/vat-gap_en
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Ορισµένες άλλες συγκυρίες, όπως είναι και η µείωση των εταιρικών αποτυχιών, εξυγιάνσεων και χρεοκοπιών38, 
έχουν επίσης συµβάλει στην βελτίωση του φορολογικού κενού3940. Τα στοιχεία είναι και σε αυτό το σηµείο ανεπαρκή 
για ολοκληρωµένη ανάλυση, ωστόσο, στον βαθµό που είναι διαθέσιµα, προκρίνουν το συγκεκριµένο συµπέρασµα.  
 
Αφενός, η αναβάθµιση της φοροεισπρακτικής ικανότητας του κράτους, τόσο µε την εκκαθάριση παλαιών οφειλών, 
όσο και µε την µείωση της φοροδιαφυγής και του φορολογικού κενού, µας υποβάλλουν το συµπέρασµα πως η 
αύξηση των εσόδων δεν είναι παροδική και πως δεν πρέπει να αναµένεται επιστροφή σε επίπεδα εσόδων των 
προηγούµενων ετών. Αφετέρου, όµως, η συνέχιση των ρυθµών αύξησης µπορεί να κριθεί  ως επισφαλής. 
 
Για τους πιο πάνω λόγους, σηµειώνουµε πως, ενώ οι ενδείξεις για το 2024 είναι πως η εκτίµηση στην οποία βασίστηκε 
ο Προϋπολογισµός, για αύξηση των εσόδων κατά 6.5% είναι πλέον ρεαλιστική, την ίδια ώρα θα πρέπει ο συνολικός 
σχεδιασµός να λάβει υπόψη την υποχώρηση του ρυθµού αύξησης των εσόδων στο µέσο διάστηµα. Έτσι, 
εξακολουθούµε να θεωρούµε ως επείγουσα την συγκράτηση των ανελαστικών δαπανών στον Προϋπολογισµό 2025 
και Μ∆Π 2026-2027. 
 
Παρά τη συνέχιση των ρυθµών αύξησης των εσόδων, η παράλληλη αύξηση των δαπανών, και    δη των ανελαστικών, 
οδηγούν σε µία εξίσωση ανισορροπίας για τα επόµενα έτη, η οποία θα ήταν συνετό να αποφευχθεί νωρίς. 

 
 
 

 
38 https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-
explained/index.php?title=Quarterly_registrations_of_new_businesses_and_declarations_of_bankruptcies_-_statistics  
39 https://www.insolvency.gov.cy/ 
40 https://www.companies.gov.cy/gr/%CE%B2%CE%AC%CF%83%CE%B7-
%CF%80%CE%BB%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%B9%CF%8E%CE%BD/%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%84%CE%B9%CF%83
%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82 
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https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Quarterly_registrations_of_new_businesses_and_declarations_of_bankruptcies_-_statistics
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Quarterly_registrations_of_new_businesses_and_declarations_of_bankruptcies_-_statistics
https://www.insolvency.gov.cy/
https://www.companies.gov.cy/gr/%CE%B2%CE%AC%CF%83%CE%B7-%CF%80%CE%BB%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%B9%CF%8E%CE%BD/%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%84%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82
https://www.companies.gov.cy/gr/%CE%B2%CE%AC%CF%83%CE%B7-%CF%80%CE%BB%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%B9%CF%8E%CE%BD/%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%84%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82
https://www.companies.gov.cy/gr/%CE%B2%CE%AC%CF%83%CE%B7-%CF%80%CE%BB%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%B9%CF%8E%CE%BD/%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%84%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82
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ΕΝΘΕΤΟ 2  
Κλιµατική αλλαγή: ∆απάνες και υποχρεώσεις 

Ένα άλλο σηµαντικό αναδυόµενο ζήτηµα, µε σοβαρές δηµοσιονοµικές προεκτάσεις, είναι η  ανταπόκριση της 
∆ηµοκρατίας προς τις κλιµατικές και περιβαλλοντικές της υποχρεώσεις. Πέρα από τις σχετικές δεσµεύσεις, η 
προετοιµασία για το φυσικό κόστος της κλιµατικής αλλαγής, το οποίο έχει ήδη καταγράψει αυξητική τάση41 
σχετίζεται επίσης µε τη διαχείριση ύδατος, τα εκτιµώµενα επεισόδια ανοµβρίας και πληµµύρας, την αύξηση των 
ακραίων θερµοκρασιών και τις δασικές πυρκαγιές. 
 

 
Εθνικές επιδιώξεις και 

συνεισφορές 

Τελευταία 
διαθέσιμα 
στοιχεία 

2020 2030 

Αξιολόγηση του 
επιπέδου 

φιλοδοξίας για το 
2030 

 Δεσμευτικός στόχος για εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου σε σχέση 
με το 2005 βάσει του κανονισμού 
για τον επιμερισμό των 
προσπαθειών (%) 

0 % -5 % -24 % 

Όπως στον 
κανονισμό για τον 
επιμερισμό των 
προσπαθειών 

 
Εθνική επιδίωξη/συνεισφορά για 
ενέργεια από ανανεώσιμες πηγές: 
Μερίδιο ενέργειας από 
ανανεώσιμες πηγές στην 
ακαθάριστη τελική κατανάλωση 
ενέργειας (%) 

13,6 % 13 % 22,6 % 

Ελαφρώς κάτω 
του 23 % 
(αποτέλεσμα του 
μαθηματικού 
τύπου για τις 
ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας) 

 
 
 

Εθνική συνεισφορά για την ενεργειακή απόδοση: 

Κατανάλωση πρωτογενούς 
ενέργειας (εκατ. ΤΙΠ) 

2,55 ΤΙΠ 2,5 ΤΙΠ 2,4 ΤΙΠ Χαμηλό 

Κατανάλωση τελικής ενέργειας 
(εκατ. ΤΙΠ) 

1,86 ΤΙΠ 1,9 ΤΙΠ 2,0 ΤΙΠ Πολύ χαμηλό 

  
Επίπεδο διασυνδεσιμότητας 
ηλεκτρικής ενέργειας (%) 
 

Απουσία 
διασύνδεσης 

Απουσία 
διασύνδεσης 

200 % Μ.Δ. 

 
 

Στο πλαίσιο της υποβολής από την ∆ηµοκρατία της επικαιροποίησης του Ενοποιηµένου Εθνικού Σχεδίου για την 
Ενέργεια και το Κλίµα42, η ∆ηµοκρατία έχει ήδη λάβει προκαταρκτικά σχόλια από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Τα σχόλια 
αναδεικνύουν την ανεπάρκεια σχεδιασµού, ενώ άξιο λόγου είναι και το γεγονός ότι οι στόχοι που τίθενται στο παρόν 
στάδιο, είναι χαµηλότεροι -και σε αρκετές περιπτώσεις πολύ χαμηλότεροι- των δεσµεύσεων και υποχρεώσεων της 
∆ηµοκρατίας, µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να σηµειώνει πως η Κύπρος βρίσκεται «εκτός τροχιάς»43» για τους εν 
λόγω στόχους και υποχρεώσεις44. 

 
 

 
41 https://www.eea.europa.eu/en/countries/eea-member-countries/cyprus  
42 https://commission.europa.eu/energy-climate-change-environment/implementation-eu-countries/energy-and-climate-governance-and-
reporting/national-energy-and-climate-plans_en 
43 https://climate.ec.europa.eu/eu-action/effort-sharing-member-states-emission-targets/effort-sharing-2021-2030-targets-and-flexibilities_en  
44https://commission.europa.eu/energy-climate-change-environment/implementation-eu-countries/energy-and-climate-governance-and-
reporting/national-energy-and-climate-plans_en 

https://www.eea.europa.eu/en/countries/eea-member-countries/cyprus
https://commission.europa.eu/energy-climate-change-environment/implementation-eu-countries/energy-and-climate-governance-and-reporting/national-energy-and-climate-plans_en
https://commission.europa.eu/energy-climate-change-environment/implementation-eu-countries/energy-and-climate-governance-and-reporting/national-energy-and-climate-plans_en
https://climate.ec.europa.eu/eu-action/effort-sharing-member-states-emission-targets/effort-sharing-2021-2030-targets-and-flexibilities_en
https://commission.europa.eu/energy-climate-change-environment/implementation-eu-countries/energy-and-climate-governance-and-reporting/national-energy-and-climate-plans_en
https://commission.europa.eu/energy-climate-change-environment/implementation-eu-countries/energy-and-climate-governance-and-reporting/national-energy-and-climate-plans_en
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Πυλώνας Αναθεωρημένοι 
στόχοι 

(Fit-for-55) 

Σενάριο με 
υφιστάμενα 

μέτρα 

Σενάριο με 
πρόσθετα 

μέτρα 

ΕΕ Κύπρος 
  

Μείωση εκπομπών (2030 σε 
σχέση με το 2005) 

-55% -32% -10% -23% 

Αύξηση απορροφήσεων από 
χρήσεις γης 

310 Mt 0,352 
Mt 

0,325 Mt 0,325 Mt 

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 
(στην ακαθάριστη τελική 
κατανάλωση) 

42,5% 31%-
34% 

24,3% 26,5% 

Ενεργειακή Απόδοση (βελτίωση 
σε σχέση με αναμενόμενη 
πρόβλεψη) 

11,7% 
σε 

σχέση 
με το 

σενάριο 
2020 

   

- Πρωτογενής κατανάλωση 
ενέργειας 

 2,03 
Mtoe 

2,41 Mtoe 2,28 Mtoe 

- Τελική κατανάλωση ενέργειας  1,8 
Mtoe 

1,99 Mtoe 1,88 Μtoe 

- Σωρευτικού στην τελική χρήση  349,04 
ktoe 

Οριακή επίτευξη 

 

Προκύπτει, εποµένως, πως ακόµα και σε περίπτωση πλήρους και έγκαιρης επίτευξης των στόχων που θέτει η 
∆ηµοκρατία, η Κύπρος θα βρίσκεται εκτός των υποχρεώσεων της, κάτι  που αναφέρεται ρητά από τον σχολιασµό της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ωστόσο, πιο ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι, βάσει του σχεδιασµού, ακόµα και οι εν λόγω 
στόχοι, οι οποίοι είναι χαµηλής φιλοδοξίας, κρίνονται ως επισφαλείς. 

 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχολιάζει πως «το Σχέδιο «δεν 
περιλαµβάνει πειστικές επεξηγήσεις όσον αφορά στο πώς θα 
επιτευχθούν οι εν λόγω στόχοι», ενώ σηµειώνει πως η Κύπρος 
χρειάζεται «πιο φιλόδοξη κλιµατική δράση45». 

 

Με βάση τους σχεδιασµούς και τα σηµερινά νοµικά και πολιτικά δεδοµένα, και την αποτυχία  επίτευξης των στόχων που 
τίθενται στο πλαίσιο του κανονισµού Effort Sharing46, η Κύπρος αναµένεται πως θα χρειαστεί να προχωρήσει σε αγορά 
δικαιωµάτων εκποµπής ρύπων, αντίστοιχη των σηµερινών αγορών που σχετίζονται µε τις παραδοσιακές εκποµπές47. 

 

 
45 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=uriserv:OJ.L_.2018.328.01.0001.01.ENG&toc=OJ:L:2018:328:TOC  
46 https://climate.ec.europa.eu/eu-action/effort-sharing-member-states-emission-targets/effort-sharing-2021-2030-targets-and-flexibilities_en 
47 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=uriserv:OJ.L_.2018.328.01.0001.01.ENG&toc=OJ:L:2018:328:TOC  

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=uriserv:OJ.L_.2018.328.01.0001.01.ENG&toc=OJ:L:2018:328:TOC
https://climate.ec.europa.eu/eu-action/effort-sharing-member-states-emission-targets/effort-sharing-2021-2030-targets-and-flexibilities_en
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=uriserv:OJ.L_.2018.328.01.0001.01.ENG&toc=OJ:L:2018:328:TOC
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Καθώς δεν υφίσταται σήµερα, ούτε πρωτογενής, ούτε δευτερογενής αγορά δικαιωµάτων ρύπανσης, όπως συµβαίνει 
στην περίπτωση της αγοράς των µέχρι σήµερα γνωστών δικαιωµάτων εκποµπής ρύπων, η εκτίµηση του συνολικού 
κόστους δεν µπορεί να γίνει µε  ασφαλή τρόπο. Ωστόσο, σηµειώνεται πως ο σχετικός µηχανισµός προϋποθέτει την 
εξασφάλιση «δικαιωµάτων» σε διµερή βάση, από άλλα Κράτη Μέλη, τα οποία θα έχουν επιτύχει υψηλότερους 
στόχους από τις δεσµεύσεις τους. Ο όλος µηχανισµός προµηνύει αυξηµένες τιµές «δικαιωµάτων» στο µέλλον, και 
δη στα µέσα του 2027, όταν θα ολοκληρωθεί η πρώτη αξιολόγηση από πλευράς της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

 

Με βάση τα πιο πάνω δεδοµένα, σηµειώνουµε πως η χαµηλή 
φιλοδοξία στην επίτευξη των  στόχων, θα έχει σηµαντικό αντίκτυπο 
στα δηµόσια οικονοµικά το 2027. 

 

Με βάση τις σηµερινές τιµές της δευτερογενούς αγοράς του συστήµατος ETS, το οποίο καταγράφει υψηλότερη 
προσφορά και χαµηλότερη ζήτηση από την αναµενόµενη του συστήµατος Effort Sharing, το κόστος µπορεί να 
ανέλθει µέχρι και σε 1% του ΑΕΠ. Σε τέτοια περίπτωση, ο αντίκτυπος στα δηµόσια οικονοµικά θα είναι πολύ σοβαρός 
και δύναται να ανατρέψει την µέχρι τότε αναµενόµενη πρόοδο στην δηµοσιονοµική ενίσχυση της ∆ηµοκρατίας. 

Πρέπει να σηµειωθεί πως υφίσταται σηµαντική πολιτική πίεση σε ευρωπαϊκό επίπεδο για µετριασµό της πίεσης που 
ασκείται στα Κράτη Μέλη για επίτευξη των κλιµατικών στόχων, κάτι που ενδέχεται να βοηθήσει σε µια χαλαρή στάση 
από πλευράς της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Συµβουλίου. Η γενική εικόνα πολιτικής, ωστόσο, και η ελπίδα πως 
οι υφιστάμενοι κανόνες μπορεί να χαλαρώσουν κάπως µέχρι το 2027 όταν θα προκύψει η πρώτη αξιολόγηση, δεν 
είναι σοφό να αποτελούν  την µοναδική «ασφάλιση» της ∆ηµοκρατίας έναντι των πιέσεων που θα δεχθεί για την 
προβλεπόµενη αποτυχία επίτευξης των στόχων της.  

Επιπλέον, η αύξηση των κλιµατικών «επεισοδίων», µε την µορφή ακραίων καιρικών συνθηκών, πληµµυρών, δασικών 
πυρκαγιών ή άλλων από τα φαινόµενα που ήδη καταγράφουν αύξηση, πιθανόν να αντιστρέψουν και το πολιτικό 
κλίµα το οποίο αποτελεί σήµερα την µοναδική γραµµή άµυνας της Κύπρου κατά του διαβλεπόµενου συνολικού 
δηµοσιονοµικού κόστους. 

Σε κάθε περίπτωση, η πολιτική στάση µε την οποία η Κύπρος οδηγείται στην καταβολή υψηλών ποσών για την αγορά 
«δικαιωµάτων» αποτυχίας έναντι των στόχων, δεν µπορεί να  κριθεί ως δηµοσιονοµικά συνετή. 
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Εισήγηση του ∆ΣΚ είναι η αύξηση της έντασης στην προσπάθεια 
επίτευξης των στόχων, µε προτίµηση τα ίδια ποσά (κοντά στο 1% 
του ΑΕΠ) να δαπανηθούν για έργα υποδοµής, προστασίας και 
βελτίωσης του κλιµατικού αποτυπώµατος της χώρας, αντί για την 
καταβολή αντίστοιχων ποσών υπό τη μορφή «προστίµων». 

 

Μια τέτοια πολιτική θα έχει σηµαντικές θετικές µακροοικονοµικές επιπτώσεις για τον τόπο, ενώ και η δηµοσιονοµική 
επίπτωση θα είναι σαφώς χαµηλότερη λόγω του δηµοσιονοµικού πολλαπλασιαστή ( ο οποίος σήµερα εκτιµάται στο 
0.75) καθώς και λόγω του πιο οµαλού σχεδιασµού και προφίλ δαπανών που µπορεί να επιτευχθεί αν, αντί για 
«πρόστιµα» η ∆ηµοκρατία προτιµήσει να καταβάλει αντίστοιχο ποσό υπό την µορφή επενδύσεων. 
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ΕΝΘΕΤΟ 3 
Συλλογή στοιχείων για εισροές (Ουκρανία, Ισραήλ) 

Το τέλος της ανθρώπινης τραγωδίας του οποιουδήποτε πολέµου πρέπει να αποτελεί ευχή και στόχο όλων. Ευθύνη 
του παρόντος σηµειώµατος είναι η ανησυχία για την κυπριακή οικονοµία, άσχετα µε την ελπίδα µας για τέλος των 
εχθροπραξιών. Σε σχέση µε την συγκεκριµένη περίπτωση του πολέµου στην Ουκρανία, υφίστανται λόγοι για 
ανησυχία. 

Με βάση τις πιο κάτω παρατηρήσεις, κρίνεται ως σηµαντική η ανάπτυξη ενιαίας πολιτικής διατήρησης των 
Ουκρανικών συµφερόντων στην Κύπρο µετά την ολοκλήρωση των εχθροπραξιών στην χώρα. Αυτή τη στιγµή, δεν 
υφίσταται ολοκληρωµένη εικόνα για την παρουσία ουκρανών και ουκρανικών συµφερόντων στην Κύπρο, και στην 
απουσία σαφούς  εικόνας, δεν είναι δυνατή η ανάπτυξη κινήτρων, µέτρων και ολοκληρωµένης πολιτικής για τον 
σκοπό αυτό. 

Σηµειώνουµε πως ο αντίκτυπος που έχει η εισροή ουκρανών και ουκρανικών συµφερόντων στην Κύπρο, αφενός είναι 
µακροοικονοµικά σηµαντικός, και αφετέρου υφίστανται συνθήκες (βλέπε παρατηρήσεις πιο κάτω) που συνηγορούν 
προς την έξοδο τους από την Κύπρο µέσα  σε διάστηµα µερικών µηνών µετά το τέλος του πολέµου. 

Ο συνδυασµός δηµιουργεί υψηλό ρίσκο για σοβαρές επιπτώσεις στην κυπριακή οικονοµία. Το εν λόγω ρίσκο είναι 
αντιµετωπίσιµο, νοουµένου όµως ότι θα αναπτυχθούν πολιτικές που    να ενθαρρύνουν την παραµονή τους στην 
Κύπρο, ή/και την επέκταση των εργασιών τους προς την Ουκρανία, χωρίς τον πλήρη επαναπατρισµό τους. 

Σηµειώνουµε την επανάπαυση που παρατηρείται στο θέµα, καθοδηγούµενη από το γεγονός ότι έχουν γίνει αγορές 
ακινήτων και έχουν ανεγερθεί σχολικές µονάδες για την εξυπηρέτηση ουκρανών προσφύγων. Ωστόσο, κρίνουμε πως 
αυτά τα δεδοµένα δεν είναι αρκούντως πειστικά για να δικαιολογήσουν εφησυχασµό. 

Επιπλέον, σηµειώνουµε πως δεν είναι δυνατή η ανάπτυξη πολιτικών και κινήτρων στην απουσία ολοκληρωµένης 
εικόνας για τα οικογενειακά, δηµογραφικά, επιχειρηµατικά και άλλα χαρακτηριστικά της ουκρανικής παρουσίας στην 
Κύπρο µετά την έναρξη του πολέµου. Η ουκρανική παρουσία στην Κύπρο συνεχίζει να επεκτείνεται µετά τη ρωσική 
εισβολή, έχοντας δηµιουργήσει πολλαπλά οφέλη για την οικονοµία. Υπολογίζεται πως περίπου 24,000   ουκρανοί 
παραµένουν στην Κύπρο, εκ των οποίων οι 7,000 έχουν καθεστώς τουρίστα και υπολογίζονται στα στοιχεία του 
τουρισµού48. 

Η παρουσία του ουκρανικού παράγοντα στην Κύπρο έχει, σύµφωνα µε έµµεσες αλλά εκτενείς µετρήσεις, δράσει 
σηµαντικά σε σειρά τοµέων, περιλαµβανοµένων των κρατικών      εσόδων, του τοµέα των ακινήτων και της 
εκπαίδευσης, αλλά και στην δραστηριοποίηση (περιλαµβανοµένων και εξαγωγών) στον τοµέα των υπηρεσιών 
τεχνολογίας. 

Επιπλέον στοιχεία, που αφορούν σε ταξίδια-επισκέψεις στην Ουκρανία από Ουκρανούς πολίτες, καταναλωτικές 
συµπεριφορές σε συνδυασµό µε την συµπεριφορά των εσόδων από  ΦΠΑ, αλλά και την παρουσία νεοφυών 
επιχειρήσεων, δικαιολογούν την εκτίµηση πως η ουκρανική παρουσία είναι πιθανότατα µακροοικονοµικά σηµαντική, 
έστω και χωρίς απτή ή ολοκληρωµένη ποσοτικοποίηση αυτής της παρουσίας. 

Ταυτόχρονα, οι ενδείξεις είναι εκτενείς πως συνολική και έντονη δυτική πολιτική µετά το τέλος των εχθροπραξιών, 
θα είναι η ανάπτυξη ενός «cordon sanitaire» προς περιορισµό των όποιων (πραγµατικών ή όχι) επεκτατικών 
διαθέσεων µπορεί να ακολουθήσουν από πλευράς Ρωσίας στη συνέχεια. 

Με βάση την πιο πάνω πολιτική, η οποία αφορά κυρίως την ΕΕ και ευρωπαϊκές δυνάµεις, (αλλά και τις ΗΠΑ αναλόγως 
του αποτελέσµατος των εκλογών του ερχόµενου Νοεµβρίου) διαµορφώνεται συγκεκριµένη τάση µέσα από συνέδρια 
δωρητών που ξεκίνησαν µέσα στο καλοκαίρι του 2023 (Βρυξέλλες, Παρίσι, Λονδίνο) και συνεχίζονται. Με βάση τις 
πληροφορίες που προκύπτουν από παρόµοιας φύσης συνέδρια και πολιτικές δραστηριότητες, συναντήσεις και 
συνεδρίες, οι προκαταρκτικοί σχεδιασµοί αφορούν σε ένα σχέδιο τύπου «Marshall Plan» για την Ουκρανία. Μέσα 
από ένα σχέδιο του συγκεκριµένου τύπου, η οικονοµική στήριξη που θα προσφερθεί στην Ουκρανία, θα 
χρηµατοδοτεί την αύξηση της ζήτησης για προϊόντα και υπηρεσίες επιχειρήσεων της εκάστοτε χώρας-δωρητή. Η 

 
48 Με βάση ανεπίσημα στοιχεία από VISA Europe, Υπουργείο Παιδείας, Υπουργείο Εμπορίου, Invest Cyprus και Υπουργείο Οικονομικών 
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κινητικότητα που αναφέρουµε πιο πάνω, συνεχίζεται. 

Πέρα από έµµεσες αναφορές και δηλώσεις, έχει παρατηρηθεί έντονη δραστηριότητα από πλευράς δυτικών 
επιχειρήσεων προς δραστηριοποίησή τους στην Ουκρανία49 (το ∆ΣΚ έχει εντοπίσει 28 περιπτώσεις πολυεθνικών 
εταιρειών µε νέα δραστηριότητα, περιλαµβανοµένης της φυσικής παρουσίας και επενδύσεων στην Ουκρανία, τους 
τελευταίους 18 µήνες). Η δραστηριότητα καταγράφει επιτάχυνση και συνεχίζεται. Κατά τη διάρκεια του περασµένου 
καλοκαιριού, παρατηρήθηκε επιστροφή των ΑΞΕ στη χώρα, µε το ποσό να τετραπλασιάζεται σε σχέση µε το 2022. 

 

Σε συνδυασµό µε 

α) τη δεδηλώµενη πολιτική ανοικοδόµησης από πλευράς των δυτικών κρατών, 

β) τη διπλωµατική προσπάθεια για ανάπτυξη «λωρίδας ασφαλείας», και 

γ) την επιχειρηµατική συµπεριφορά των πολυεθνικών, 

 

η παρακολούθηση των πιο πάνω δραστηριοτήτων, µας οδηγεί στην εκτίµηση πως θα πρέπει  να θεωρείται πιθανή 
όχι µόνο µια δραµατική εισροή χρηµατοδότησης προς την Ουκρανία µόλις η διπλωµατική πραγµατικότητα το 
επιτρέψει, αλλά επίσης την ανάπτυξη έντονων κινήτρων για επενδύσεις και επιστροφή ουκρανών και ουκρανικών 
συµφερόντων στην χώρα. 

 

Αυτή τη στιγµή, σηµειώνουµε πως τους τελευταίους 10 µήνες, σειρά από διεθνείς δυτικές επιχειρήσεις µεγάλης 
εµβέλειας έχουν λάβει απόφαση και έχουν ανακοινώσει αύξηση της παρουσίας τους στην Ουκρανία, παρά το γεγονός 
ότι τα ζητήµατα ασφάλειας για το προσωπικό παραµένουν σοβαρά. Επιπλέον, άλλες πολυεθνικές ανακοινώνουν 
σταδιακά την πρόθεσή τους για δραστηριοποίηση ή για επέκταση δραστηριοτήτων στην Ουκρανία µόλις οι συνθήκες 
το επιτρέψουν. 

Παρά τις συνεχιζόµενες εχθροπραξίες και την εµπόλεµη κατάσταση (ακόµα και στο Κίεβο), το διπλωµατικό και 
πολιτικό αφήγηµα και δηλώσεις από πλευράς των ίδιων των επιχειρήσεων έχει µπει σε «δεύτερη φάση,» 
εκφράζοντας ανησυχία και για την διακυβέρνηση της χώρας, το κράτος δικαίου και την κατάσταση της διαφθοράς. 
Αυτή η στροφή του αφηγήµατος ενισχύει την εκτίµηση πως το επενδυτικό ενδιαφέρον έχει υιοθετήσει πλήρως στον 
σχεδιασµό του τα θέµατα ασφάλειας και στρέφει την προσοχή του στα προβλήµατα της «επόµενης ηµέρας». 

Σηµειώνεται πως, πέρα από επιχειρήσεις και επενδυτές, στα ζητήµατα της «επόµενης ηµέρας» έχουν επίσης αρχίσει 
να στρέφονται και δηλώσεις αξιωµατούχων δυτικών κρατών και της ΕΕ. 

Σειρά από αναλύσεις από φόρα και think tanks, µε αξιοσηµείωτα το RAND και το Wilson  Center, τα οποία σχετίζονται 
µε τις κυβερνήσεις τους, έχουν ήδη προβεί σε αρχικές αναλύσεις για την ανοικοδόµηση και τον επαναπατρισµό, αλλά 
και των αναγκαίων µεταρρυθµίσεων για την Ουκρανία. Η ροή πρόσφατων αναλύσεων από πλευράς των 
συγκεκριµένων κέντρων ερευνών, προδίδει και επίσηµο ενδιαφέρον για το θέµα από πλευράς των κρατών τους. 

Με βάση τα πιο πάνω, πρέπει να θεωρείται υψηλός ο κίνδυνος πως το τέλος των εχθροπραξιών θα µεταφραστεί σε 
αυξηµένα κίνητρα και χρηµατοδότηση προς προσέλκυση    ουκρανών και ουκρανικών επιχειρήσεων που σήµερα 
µεταφέρθηκαν εκτός της χώρας λόγω της ρωσικής εισβολής. 

Εποµένως, πρέπει να θεωρείται ιδιαίτερα υψηλή η πιθανότητα αντιστροφής των εισροών προς την Κύπρο και, στον 
βαθµό που οι προσπάθειες των δυτικών κρατών θα αποδειχθούν  επιτυχείς, επιστροφή ουκρανών και ουκρανικών 
επιχειρήσεων στη χώρα καταγωγής τους. Μια τέτοια εξέλιξη θα έχει σηµαντικές επιπτώσεις στην κυπριακή οικονοµία, 
για τις οποίες   θα πρέπει να γίνει εκ των προτέρων προετοιµασία µε την ανάπτυξη κινήτρων και άλλων πολιτικών 
που να ενθαρρύνουν τα ουκρανικά συµφέροντα να µην εγκαταλείψουν την Κύπρο    αλλά αντίθετα να επεκταθούν 
προς την Ουκρανία. 

 

Για να µπορεί, ωστόσο, να γίνει ορθός σχεδιασµός για τον σκοπό ανάπτυξης πολιτικής, θα πρέπει να ολοκληρωθεί η 

 
49 Σημείωμα ΔΣΚ: «Το τέλος του πολέμου στην Ουκρανία και πιθανές επιπτώσεις για την κυπριακή οικονομία». Εμπιστευτικό, 8 
Μαρτίου 2024 



58 

 

 

διαδικασία εντοπισµού, καταγραφής και κατανόησης των χαρακτηριστικών των ουκρανών που σήµερα βρίσκονται 
στην Κύπρο. 

Σηµειώνεται πως εκτιµάται µε βάση τα διαθέσιµα στοιχεία πως περίπου το 29% θεωρούνται τουρίστες και δεν είναι 
εγγεγραµµένοι στα µητρώα του Τµήµατος Αλλοδαπών. Περίπου το 47% εκτιµάται πως είναι ανήλικοι, γεγονός που 
εγείρει επίσης το ερώτηµα κατά πόσον  τα εν λόγω άτομα χρηµατοδοτούνται µε εισροές (remittances) από την 
Ουκρανία ή αλλού. 

Τα χαρακτηριστικά των ουκρανών που βρίσκονται στην Κύπρο – εισοδηµατικά, δηµογραφικά, επιχειρηµατικής και 
καταναλωτικής συµπεριφοράς, αλλά και απόψεις και  ανάγκες- πρέπει να καταγραφούν µέσα από διοικητικά 
στοιχεία τα οποία θα µπορούν να στηρίξουν την ανάπτυξη πολιτικών προς αποφυγή µιας µαζικής εξόδου µε την 
οποία μέχρι και το 40-50% των ουκρανών µπορεί δυνητικά να εγκαταλείψει την Κύπρο µέσα σε διάστηµα µερικών 
µόνο µηνών. 

Πληροφορίες και δηµοσιεύµατα που πηγάζουν από τεχνοκράτες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής υποστηρίζουν πως 
βρίσκονται σε διάλογο µε την Ουκρανία για αναθεώρηση των πολιτικών µετανάστευσης της ΕΕ µετά το πέρας του 
πολέµου, µε στόχο την «ενθάρρυνση» του επαναπατρισµού Ουκρανών προσφύγων στη χώρα τους. Έτσι, 
επιβεβαιώνεται εκ νέου η ανάπτυξη πολιτικής επαναπατρισµού, τόσο ατόµων όσο και επιχειρήσεων. 
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